

UNA PREBENDA MAS

El cargo de alto comisario

En el Consejo de ministros celebrado ayer quedó acordado el nombramiento de Luis Silveira para el cargo de alto comisario en Marruecos. Aunque el correspondiente real decreto no se firmará hasta el viernes, puede decirse que se trata ya de un hecho consumado. No tenemos que poner ningún reparo a la elección de la persona hecha por el Gobierno. Nos merece el Sr. Silveira todos los mayores respetos y tiene nuestras personales simpatías. Su talento, su laboriosidad, incluso su señoril modestia, le hacen merecedor del relieve que ha alcanzado en nuestro mundo político, y ha desempeñado con acierto las varias carteras que se le han confiado en diversas situaciones liberales. Acaso haga un sacrificio dejando la gerencia del ministerio de Marina para ocupar la Alta Comisaría en Marruecos.

Con ello queremos decir que dejamos a un lado, en nuestros comentarios al acuerdo ministerial, todo personalismo y hasta cualquier estímulo político, que no sentimos y del que austeramente nos apartamos.

Nos atenemos a los hechos, en lo que éstos afectan a la vida pública española y al propio interés nacional. Muchas veces hemos dicho, y ahora es obligado repetirlo, que desde que Francia estableció el Protectorado en su zona de Marruecos, no ha tenido más que un residente, y lo ha sido sin interrupción el prestigioso general Liautey. Francia ha querido dar una inquebrantable continuidad a la obra colonizadora y una dirección única a ese empeño en el Norte africano.

En cambio, España ha tenido una serie de altos comisarios que no hay barruntos de que vaya a interrumpirse, ya que continúa abierta. En el orden militar hemos tenido a los generales García Aldave, Marina, Jordana, Alfau, Berenguer y Burguete. Al iniciarse la etapa civil, en el espacio de dos meses, van ya designados los Sres. Villanueva y Silveira.

Hemos pasado del régimen militar al régimen civil. Nada de extraño tendría

que volviéramos a pasar del régimen civil al régimen militar. No existe una orientación fija respecto a nuestra actuación en Marruecos, presentando un contraste bien patente la conducta de España y el proceder de Francia.

A nuestro entender, la cuestión de personas es lo de menos. Un militar puede llevar a cabo acertadamente una acción de organización civil en la zona del Protectorado, y un paisano, con la necesaria preparación, puede realizar una obra de penetración armada en los territorios insumisos, contando con eficaces concursos a su disposición. Lo indispensable es trazar un plan, severamente meditado, para solucionar el problema de establecer sólida y eficazmente ese Protectorado en la zona que nos señalaran los Convenios internacionales.

Por desgracia, vemos que se apunta un nuevo error, acaso capitalísimo, en la dirección y en la ejecución de nuestra política en África. El cargo de alto comisario debiera tener una estabilidad a prueba, vinculándose en personalidad capacitada, colocada por encima de discusiones mezquinas de banderías y al margen de los vaivenes frecuentes de nuestra política al uso.

Tememos mucho, y así lo teme sin duda el país, con cierto instinto, que la Alta Comisaría se convierta en una prebenda más de que se disponga en los cambios de Poder para atender compromisos de partido. Y eso sería el mayor desastre que a España espera en Marruecos.

Los síntomas son mortales. El último Gobierno conservador dispuso de ese cargo; el actual Gabinete liberal de él ha dispuesto también. Los sucesivos Gobiernos es muy lógico pensar que harán lo mismo, y el desfile por la Alta Comisaría en Marruecos, ya lamentable por frecuente, se hará más que vergonzoso, por rápido, continuo e interminable.

Acordémonos, si de algo nos sirve el escarmiento, de lo ocurrido, a causa de estos cambios de política y de mando supremo, en las postrimerías de nuestras colonias ultramarinas.

Y acortando las distancias, vengamos a recordar más recientes, todavía vivos en la memoria de todos, para tener presente el caso del gobernador civil Sr. Montañés en Barcelona.

dice que se ha producido una violenta explosión en una destilería sita en Unterbrunn (Baviera).

Ante esa explosión y las que se produjeron hace poco en distintos puntos de Baviera, señaladamente en Ingolstadt, cabe preguntarse si esos accidentes no serían debidos a la fabricación clandestina de explosivos.

CARBON PARA LOS ALIADOS.—HUELGUISTAS QUE SE RINDEN

Dusseldorf, 14.—Hoy salieron para Francia siete vagones de carbón, uno para Bélgica, tres para Holanda y 60 para Italia.

Se recibe gran número de demandas de colocación que emanan especialmente de los ferroviarios alemanes.

YA SE SIENTEN LOS EFECTOS DEL BLOQUEO Y DE LA REQUISITA

Berlín, 14.—Los resultados del bloqueo comienzan a hacerse sentir en la Alemania no ocupada.

Dusseldorf, 14.—La Central de distribución de energía eléctrica de Elberfeld tiene únicamente carbón para cuatro días, y su director ha declarado que pasados éstos no podrá facilitar luz.

LOS OBREROS CONDENAN LA HUELGA FERROVIARIA

Berlín, 14.—Entre la clase obrera sigue reinando vivo descontento, pues las huelgas de ferrocarriles reducen al paro forzoso a numerosos obreros, que no perciben sus jornales por considerarse como huelguistas voluntarios.

Los obreros celebran numerosas reuniones, en las cuales son presentadas numerosas mociones preconizando que se llegue a un acuerdo con Francia, fundándose para ello en que la clase obrera no puede conti-

“Recuerdos de mi padre,”

UNA OBRA DEL HIJO DE TOLSTOI

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tiene el placer de comunicar a sus lectores una noticia que será, indudablemente, estimada en todo su interés literario e histórico.

Hemos adquirido la exclusiva para España de la publicación de la obra, escrita en ruso,

“Recuerdos de mi padre,”

del conde León Tolstoi, hijo del gran escritor que tanto ha significado en la literatura, en el pensamiento y en la sentimentalidad contemporánea.

La fase actual de la Rusia hace aún más interesante la figura del gran Tolstoi, este ruso representativo, a cuyo recuerdo está consagrada íntegramente la obra cuya publicación vamos a comenzar dentro de breves días.

Ninguno de los demás trabajos escritos sobre Tolstoi tiene la autoridad y el interés de éste. Las afirmaciones desprovistas de fundamento que han circulado, relativas a la vida privada del patriarca de «Yasnáia Poliana», han determinado al autor a escribir estos

“Recuerdos de mi padre,”

que, sin ser una defensa, restablecen la verdad.

En estos momentos tendrá un apasionante interés especial el estudio de la doctrina social de Tolstoi y su influencia sobre Rusia, que constituye uno de los capítulos de nuestro próximo folletón.

«Tolstoi no era un tolstoiano», dice su hijo.

Y esta afirmación no es menos sugestiva que la cantidad de anécdotas y referencias curiosas diseminadas por la obra que, atentos a servirlos, ofrecemos a nuestros lectores.

UNA OPINION AUTORIZADA SOBRE NUESTRO FOLLETIN

El conocido escritor miembro de la Academia Francesa Robert de Flers dice, a propósito de los

“Recuerdos de mi padre,”

del conde Tolstoi:

«Al comprobar, como lo hacemos hoy, la formidable y continua influencia de un Tolstoi sobre el mundo eslavo, no se puede dejar de conceder al autor de Guerra y paz una atención fortísima y renovada, llena a un tiempo de emoción y de curiosidad, y de proclamar que, piense lo que piense el fariseísmo burgués, la literatura es una cosa distinta de una distracción de lujo y de un placer de refinados.»

nuar siguiendo a un Gobierno capitalista que los lleva a un callejón sin salida.

Continúan los ofrecimientos de infinidad de obreros sin trabajo, que solicitan de las autoridades francesas ser admitidos a trabajar a las órdenes de las autoridades de ocupación en las minas y en los ferrocarriles.

LA NOTICIA DIARIA

Dusseldorf, 14.—Han sido expulsados el burgomaestre y el jefe de Policía de Vohwinkel, por negar obediencia a las autoridades de ocupación.

PERIODICO SUSPENDIDO

Dusseldorf, 14.—Las autoridades francesas han suspendido por quince días el periódico *Gazette Rhénane Westphalienne*, que se publica en Essen, a consecuencia de la actitud agresiva por ella adoptada contra las tropas francobelgas y por la publicación de noticias falsas.

EL INCIDENTE ENTRE POLICIAS Y GENDARMES.—UNA MULTA DE 100 MILLONES

Dusseldorf, 14.—Se conocen ya los detalles del incidente ocurrido ayer entre gendarmes franceses y policías alemanes.

A las siete de la mañana, los gendarmes franceses iban en un automóvil de la Alcaldía de Gelsenkirchen, y se detuvieron para pedir informes a un policía alemán, que les hizo observaciones acerca de los reflectores del coche.

El conductor, que era un alemán, contestó a la Policía que conducía a gendarmes franceses.

Entonces, el policía alemán, que estaba, al parecer, borracho, empuñó un revólver y exclamó: «En ese caso, voy a fusilarlos.»

Entretanto, otros policías alemanes se precipitaron sobre los franceses y les pidieron que entregaran sus armas.

Los gendarmes iban a ceder, cuando fueron atacados por la espalda; en vista de lo cual, dispararon sus armas.

Los policías alemanes contestaron, y resultaron heridos dos gendarmes franceses.

El policía alemán que detuvo al coche recibió dos balas en la cabeza y murió poco después.

Las autoridades francesas han decidido, como medida de sanción, detener al burgomaestre y al director de la Policía, y ha impuesto a la ciudad una multa de 100 millones de marcos, a pagar en veinticuatro horas.

¿PENA DE MUERTE?

Dusseldorf, 14.—Los policías alemanes de maestre y al director de la Policía, y han impenidos en Gelsenkirchen por haber herido a dos gendarmes franceses, comparecerán ante un Consejo de guerra, y es posible que se pida para ellos la pena de muerte.

PARA AUMENTAR EL VALOR DEL MARCO

Berlín, 14.—El Reichsbank ha dedicado 100 millones de marcos oro para las compras de marcos papel efectuadas en Nueva York y Amsterdam, con el fin de que mejore el cambio alemán.

EL MUSEO DEL PRADO

AFIRMACIONES FALSAS

La Dirección del Museo del Prado ha desmentido, por medio de una nota enviada a los periódicos, la afirmación publicada en el último número de la *Revista de Bellas Artes*, de que había desaparecido una obra de Velázquez.

Respecto a esto, hace la aclaración de que se trata de un dibujo que no ha pertenecido nunca al Museo del Prado, y, por consiguiente, no ha podido desaparecer del mismo. El dibujo es un estudio para la figura del Ángel mancebo del cuadro *Cristo después de la flagelación*, que se conserva en la National Gallery de Londres.

Dejando aparte que, según autorizadas opiniones, el dibujo no es de Velázquez, la dirección del Museo hace constar que pertenece desde hace más de un siglo a la espléndida colección del Instituto de Jovellanos de Gijón. Es noticia de D. Luis Menéndez Pidal, ilustre pintor, que tan bien conoce los dibujos españoles.

En efecto, con el número 410 que ostenta, figura descrito en la página 59 del catálogo de dibujos de dicho Instituto, hecho por el Sr. Menéndez Acebal, e impreso en Gijón en 1885. El doctor A. L. Mayer lo publicó en la lámina 82 de su importante obra *Dibujos de maestros españoles*, de la que hay dos ediciones: una, alemana, de 1915, y otra española, de 1920.

El error del Sr. J. D. O., que firma el artículo de la *Revista de Bellas Artes*, nació seguramente de este dibujo se trajo a Madrid cuando el tercer centenario del nacimiento de Velázquez en 1890, y entonces lo fotografió Mariano Moreno; cerrada la Exposición, desapareció del Museo del Prado por devolución a la entidad propietaria, que lo custodia.

La nota rectifica también algún error deslizado en otro artículo de la revista, y advierte que la idea de crear una *Sociedad de Amigos del Museo*, propugnada en el mismo número de la citada publicación, ha sido tratada hace años por el Patronato.

Véase nuestra última plana de información general

UNA NUEVA NOVELA DE RAMON PEREZ DE AYALA

“Luna de miel, luna de hiel,”

«LOS TRABAJOS DE URBANO Y SIMONA»

En el gris de nuestro ambiente social, tienen poca resonancia los acontecimientos espirituales y artísticos, que son precisamente los únicos que aún reviven y mantienen el latir de este cuerpo caduco de nuestra tierra. La crítica literaria, que es la prueba de la pública curiosidad, está ausente, y existe en España y el reclamo editorial sólo, nive-



Retrato de Ramón Pérez de Ayala, original de Vázquez Díaz.

lando en una desesperante igualdad las vulgaridades amorosas y las obras selectas de arte. Pero a pesar de todo este abateo mercantilismo que enguata, para los nobles ecos, nuestro ambiente, obras como las que hoy nos ocupan (*Luna de miel, luna de hiel*, y *Los trabajos de Urbano y Simona*), han de imponerse forzosamente.

Estas dos novelas, que mejor forman una sola, pues hay entre ellas una tan intensa unidad de emoción y de interés novelesco que nadie querrá separarlas, tienen tan altos valores, se hallan escritas en un tan limpio y depurado estilo, que, sean cuales sean las desviaciones del gusto público, ha de sobreponerse a ellas su clara belleza en cuantos conserven algo puro en su percepción emotiva y estética.

Tienen para ello la ayuda de su arrebatador interés de fábula, tan dinámico, que, a veces, llega a hacerse enemigo del estilo, pues la atención del lector está tan tensa por la acción, que no halla punto de detenerse a gustar de la claridad, de la precisión bellísima de dicción que es peculiar en Pérez de Ayala.

Otra característica se señala aún en la nueva obra del insigne autor de *Belarmino y Apolonio*, y es la simplificación del intelectualismo y hasta de lo que podríamos llamar su utillaje verbal. Siendo en ella Pérez de Ayala el sutil y ático humanista de siempre, que enfrenta con la vida su corazón y su inteligencia, su ironía y su ternura, su criticismo y su alma de poeta, no sacrifica la trama de la acción novelesca a la de la elaboración interna, ni deja superar la sencillez de la expresión por los cuidados de la precisión del matiz filosófico. Es, pues, ésta lo que hemos convenido en llamar una obra para el público.

El siglo XVIII dió una geométrica rosa encantadora: la rosa del racionalismo. Su gracia es la ponderación arquitectónica, y su agudo perfume la ironía. Esta rosa, estilización de aquella otra carnal que floreció bajo el cielo de Grecia—flor del helenismo, pictórica de sangre, pero también de sombra—, se alzó merced al genio de los hombres, purificada por el agua de las distancias, encendida por la lumbre del trabajo de muchos siglos, y fué como obra de arte dificultosa y bella, rica como una presea. Todas estas condiciones imposibilitaban al vulgo—vulgo, no pueblo—de alcanzar la rosa de selección, y se halló más sencillo el despreciarla, el apartarla del altar de los gustos, que esforzarse por conseguirla.

Aún hoy mismo, todas esas gentes que se comprenden incapaces de producir esa belleza, se obstinan en negarla; mas cuando un espíritu realmente elevado sabe entrar en el claro vergel y alcanzar esa rosa y traerla en manojo con otras encendidas flores de emoción y de sentimiento, nuestro gozo y nuestra admiración son completos, porque este tal ha llegado verdaderamente a la obra humana, es decir, a la obra completa que llena todas las aspiraciones de nuestro espíritu en vez de excitar ésta o aquella enfermizamente, en detrimento de las demás.

Luna de miel, luna de hiel y *Los trabajos de Urbano y Simona* son una obra perfectamente humana y, de consiguiente, perfectamente sana. En ellas se pondera la emoción

sentimental con la gracia del pensamiento. la temura con el ingenio, en un modo tan perfecto que, aun cuando, ya de por sí, ambas cosas sean bellas, crean nueva belleza de su armonía.

La impresión sana, confortadora del espíritu que produce, no sólo proviene del elevado sentir de la moral que hay en la obra, sino, en gran parte, de esta armonía, que nos satisface el espíritu por entero y nos lo deja lleno del grato placer gustado.

La imaginación se ve señoreada por la riqueza y lo inesperado de los episodios, por la belleza del ambiente—de una poesía acuitadísima y exquisita—; la atención, retenida constantemente por el hilo de la trama, no se cansa, antes se recrea en los incidentes y en los comentarios que trazan vigorosamente los personajes, creaciones pasmosas del autor. En toda verdadera obra de arte, los personajes han de ser creaciones, esto es, arquetipos, figuras superiores a la vida, porque lo cotidiano, que en la lentitud de los años va desarrollándose, no se puede trasladar al libro si no es sintetizado, estilizado, que es como adquieren las cosas deleznable un valor eterno. Y eternidad, un soplo de grandeza superior a lo pasajero de los hombres que viven y han de morir, hay en estos seres de arte que realizan la acción de lo imaginado. Por esta estética superioridad, Doña Micaela, Don Cástulo, Urbano, Doña Rosita, Simona, tienen una emoción imborrable y se quedan para siempre en nuestra memoria; son más que reales: tienen carne de alma, permítasenos la frase.

Hacían mucha falta para deleite y elevación de nuestro público obras como las presentes, donde el idilio limpio y la tragedia de la lucha por la vida alcanzan tan alto valor estético y tanto interés humano.—FERNANDO BERTRÁN.

FRAGMENTOS DE UN CAPITULO DE «LUNA DE MIEL, LUNA DE HIEL»

Doña Rosita se incorpora, sin fuerzas apenas. Dejose caer sobre el respaldo del butacón:

—¿Cómo sube el olor de las rosas! ¿No lo ves, Simona, subir en bocanadas, como un incienso? ¿Cómo huele el canto de los pájaros! ¿No lo ves, Simona? Cada nota es una cabezita de ángel, sin cuerpo, con dos alas al cuello. Levántate, Simona. Acércate. Desocula esta miniatura que llevo en el pecho. Ponela tú. Así. Es tu bisabuela; no, es tu retrato. Abre el varguen. La columna izquierda del arco central es un secreto. Tira de ella. Toma una llave de plata con cinta azul celeste. Abre el cajón grande de abajo, a la derecha. Hay varios estuches y un paquetito de papel de seda. Tráelo todo sobre esta mesa. Así. Abre el estuche grande. Dámelo acá. Es el collar con que me casé; oro cincelado, diamantes rosa, esmeraldas y rubies. Acércate que te lo ponga.

—¿Pasa mucho? Agítala antes la argolla que se echaban al cuello las casadas. Abre el otro estuche, color amatista. Es la pulsera con que me casé. Acócate que te la ponga. Qué ancha es, qué pesada, qué firme; brazalete de esclava, porque la mujer pertenece siempre a su marido, y no habrá quien rompa esta esclavitud. Abre el estuche redondo, el de piel negra. Acércate que e ponga esta diadema con que me casé, porque la mujer será soberana del marido y no habrá quien destruya este señorío. Abre esos estuches pequeños. Acércate que te ponga todos los anillos, como en una imagen de Nuestra Señora, porque la mujer será siempre una Virgen para su marido, y no habrá quien enrie esta adoración.

Doña Rosita hablaba solemne y desalentada, faltándole el aire por momentos. Simona escuchaba y obedecía. Al oír las últimas palabras, comenzó a llorar dulcemente. —No te acongojas. No me acongojas. ¿Por qué lloras, Simona?

—Lloro de emoción, abuela. Me olvidaba decirte. Ahora sí voy a tener un niño. Estoy segura. Se lo confesé a Urbano, de noche y al oído, como usted me ordenó. Ahora es verdad. Urbano, al saberlo, al saberlo me respondió, muy triste, muy triste, que habíamos perdido, la inocencia. Abuela, ¿por qué la Virgen tuvo a Jesús, sin perder la inocencia, y yo he perdido la inocencia?

Una onda tumultuosa de caricias agitó el corazón de la abuela. Quería sonreír, pero una tos repentina se lo estorbaba. Cerezo levantó la cabeza a mirar a su ama, con ojos humildes, amorosos y mojados. Prosiguió la señora:

—Tendrás un niño, claro que sí. La inocencia, Simona mía, no la has perdido ni la perderás. Son aprensiones de Urbano.

—Quiero que usted se lo diga a él. ¿Por qué no está aquí Urbano? ¿Cómo tarda tanto en volver?

—Déjale que tarde; aunque tarde días, semanas, meses... No te impacientes. Esclava, señora, diosa; nadie romperá tu esclavitud; nadie destruirá tu señorío; nada enfriará su adoración. ¿Estabas ahí, Cerezo? Dios te bendiga, por estar a mi lado ahora. Sí, que Dios te bendiga; también eres criatura de Dios. Acuéstate. Y tú, Simona, vete hasta la cómoda. Abre el cajón más bajo. Saca el envoltorio de seda chinesca. ¿Huele a pimienta, verdad? Y a sándalo y a espliego. La especia que defiende: la madera perfumada que conserva; la flor que purifica. Pon el envoltorio sobre mi cama. Abrelo. Extiende esas prendas con que fui al altar de mis nupcias. El vestido de blanca seda brochada, recamado de perlas. Perlas falsas, no te figures. El velo de encaje. Ríse velvete un dineral. Bien quisiera dejarlo. Pero, no. Perdona; es una promesa sagrada. Mañana, para mis segundas nupcias, me pondrás ese traje, ese velo... Júramelo.

—¿Mañana, abuela?

—¿Mañana, abuela?

—Abuela, le juro. —Dame ahora ese paquetito de papel de seda que está sobre la mesa. Acércate bien. Mira. Esto que parece polvo es una rosa. La rosa que me dió el día del primer beso.

¿Ves? Polvo. Pues yo beso ahora estas cenizas. ¡Benditas sean! Mira esto otro, entre el polvo; la flor de azahar, símbolo del matrimonio puro, de la unión entre dos como es debido. Mira esta flor; está como el primer día. El amor, el amor loco, pasó. Esto permanece. Coloca esta flor en el pecho. Consérvala toda tu vida. Déjase a tu hija, si la tuvieras. Y esta flor siempre estará lo mismo, en tanto pasan las generaciones de rosas. Ahora, ayúdame a acostarme hacia adelante, sobre las almohadas. Voy a rezar antes de descansar.

Simona, sin despojarse de las joyas, se sentó en tierra apoyándose en el lomo de Cerezo.

Pasó un tiempo indefinido. La abuela suspiró, con voz sutilísima y espaciada; «Capitán, ahora eres tú quien me espera en el puerto... Tienen las campanas de la iglesia... ¿Quién es ese anciano, de barba blanca, que... me tiene la mano... para desembarcar...?»

«Está soñando», pensó Simona, que permanecía como amodorrada. Pasó otro tiempo sin medida. Simona abrió los ojos. «Tengo la mirada turbia. No veo bien», dijo entre sí, restregándose los ojos. Se asomó a la ventana. Se había puesto el sol.

—¿Va a ser ya de noche...?—exclamó Simona.— ¡Abuela, abuela!

Al acercarse Simona, halló a la abuela rígida, helada al tacto.

—¡Abuela! ¡Abuela!—repetió, con un gran estremecimiento, que hacía tintinear las pesadas joyas antiguas en su cabeza, en su cuello, en sus manos.

Cerezo se había levantado de brazos y apoyaba ahincadamente la recia mandíbula sobre la rodilla de la señora. Oyendo a Simona, enderezó una oreja, sin moverse, y ganó por la bajo, con duelo.

Simona, entre la sombra, tropezando, corrió a la puerta del aposento. Sus alaridos poblaron la casa desierta. Acudió la Conchona con una luz, a cuyo reflejo Simona se cubrió de dardos y escintilaciones. La Conchona dejó la luz en el suelo y se abrazó con Simona, besándola mimosamente.

—Apóyate en mí, neñina—balbucea la Conchona.— Soy basta y ruda como muro de piedra; recia, como castillo. A mi amparo, estás guardada y a seguro.

Sonaron aldabadas en la puerta y luego una voz: —¡Abran a la justicia!

La Conchona se asomó a la ventana, gritando con su voz de mochuelo: —Justicia, la de Dios. Váyanse con Satanás, o les vierto aceite ferviendo y les echo el mastín.

Cerezo, empujándose hasta el alféizar, ladró con braveza en la noche.

EXTRANJERO

Apertura del Parlamento inglés

EL MENSAJE DE LA CORONA HABLA DEL ORIENTE Y DEL RUHR

Londres, 14.—En el mensaje de la Corona, leído ayer por el Rey Jorge en la apertura del Parlamento, el Monarca expresó su esperanza en que cuando llegue el informe completo de las negociaciones de Lausana a manos del Gobierno turco, éste estará dispuesto a aceptar el Tratado.

En lo que concierne al Ruhr, el Soberano declaró lo siguiente: «Mi Gobierno está deseoso de precipitar realmente el completo arreglo de las cuestiones de las reparaciones, que ofreció a los Gobiernos aliados con muy importantes concesiones para el arreglo de las deudas.

El temporal causa en Portugal grandes daños

Lisboa, 14.—A consecuencia del temporal reinante se registran en toda la nación muchos destrozos.

En Braga, una de las paredes del patio del cuartel de la guardia nacional republicana fué derribada por el viento, sin ocasionar desgracias.

En Viana do Castelo, cinco barcos de pesca que no pudieron ganar la barra, naufragaron, pero se salvaron los tripulantes.

El viento derribó los postes de la luz eléctrica, quedando la población a oscuras.

En Oporto también el temporal ha causado enormes perjuicios.

Varias embarcaciones pequeñas surtas en los ríos Duero y Leixões, se fueron a pique también, sin ocasionar desgracias.

En Alentejo el temporal causó efectos terribles, cortando las comunicaciones con Setúbal y derribando árboles seculares y postes telefónicos.

Dos fábricas de conserva de Setúbal fueron derribadas por el ciclón.

Se reciben de los puertos noticias de haberse hundido numerosas embarcaciones.

EL PAN Y EL AGUA ESTAN CAROS

Lisboa, 14.—La carestía de la vida aumenta hasta el extremo de venderse el pan a 1,70 escudos el de primera y a 1 el de segunda. El agua ha sido aumentada de precio, cobrándose a 1,49 escudos el metro cúbico.

Un empréstito de 13.000 millones de francos

París, 14.—El ministro de Hacienda ha presentado a la Cámara de Diputados un proyecto de ley para la emisión de un empréstito de trece mil millones de francos.

FRANCIA NO ENTABLA RELACIONES CON RUSIA

París, 14.—Carece en absoluto de fundamento la noticia según la cual iba a ser enviada a Rusia una misión económica y financiera, presidida por el senador Sr. De Monzie.

M. Poincaré anuncia que se reanudarán las negociaciones sobre Tánger

PERO SE MUESTRA MUY RESERVADO

París, 14.—He aquí, según el extracto analítico, las declaraciones hechas por el Sr. Poincaré en la Cámara de Diputados, al comenzar la sesión, acerca del asunto de Tánger:

«Es cierto que hay negociaciones entabladas; pero desgraciadamente lo están desde hace mucho más tiempo de lo que se cree, pues empezaron en 1912.

Dentro de poco van a reanudarse con los Gobiernos de la Gran Bretaña y España.

Por ahora siento mucho no poder decir más sobre esta cuestión.»

Continúa la mediación rumana cerca de los turcos

LOS ALIADOS ESPERAN PROPOSICIONES ACEPTABLES

Bucarest, 14.—El Gobierno rumano sigue desplegando gran actividad cerca de la Delegación turca en la Conferencia de Lausana.

Sus esfuerzos conciliadores van encaminados a convencer a dicha Delegación de que bastaría con algunos sacrificios por su parte para restablecer la paz en Europa.

El Sr. Bratiano ha recibido a Ismet bajá, convocando inmediatamente después a los representantes de Francia, Inglaterra e Ita-

Italia se inquieta por la suerte del fascismo

Roma, 14.—En una reunión celebrada por el gran Consejo fascista, el Presidente, Mussolini, expresó el descontento del país por el incierto porvenir que presenta el fascismo.

Se intenta crear la Embajada del Perú en Viena

Viena, 14.—La «Correspondencia Política» anuncia la constitución de una Embajada peruana, cuya dirección será confiada al señor Alejandro de la Fuente, actual encargado de Negocios del Perú.

EL PROCESO DE LENZ

DIEZ AÑOS DE PRISION Y VEINTE DE DESTIERRO

París, 14.—Ayer terminó ante la Audiencia del Sena la vista de la causa seguida contra Serge de Lenz, autor de numerosos robos cometidos en perjuicio de personas de elevada posición social.

El procesado ha sido condenado a diez años de prisión celular y veinte años de destierro.

TURISMO Y VIAJES

Nuestra próxima Excursión a ITALIA (SEMANA SANTA EN ROMA) SALDRA EL 21 DE MARZO PEDID EL PROGRAMA Arenal, 1, principal. - Madrid

lia para darles a conocer el resultado de su conferencia con el jefe de la Delegación turca.

En los centros diplomáticos expresan la esperanza de que Ismet bajá, tan pronto como llegue a Angora, proponga a la Asamblea Nacional soluciones aceptables para resolver las cuestiones que no pudieron serlo en Lausana.

LA EXTRACCION DE LAS MINAS SE CONSIDERARA COMO «CASUS BELLI»

París, 14.—Según noticias de Constantinopla, de fuente británica, el alto mando turco ha informado al almirante inglés Nicholson de que todo intento de extracción de las minas que cierran el puerto de Esmirna será considerado como un «casus belli».

Tres muertos en un choque ferroviario

Londres, 14.—El exprés de Escocia chocó con un tren de mercancías cerca de la estación de Retford a consecuencia de la niebla.

El maquinista, el fogonero y un inspector de la Compañía ferroviaria que iban en la locomotora del exprés resultaron muertos.

LA POBLACION DE ESPAÑA AUMENTA VEINTIUN MILLONES DE HABITANTES

El censo de población hecho en España, islas adyacentes y posesiones del Norte y costa occidental de Africa, correspondiente al último decenio (años 1910 a 1920), es particularmente interesante e instructivo, porque, realizado después de la pasada conflagración europea, aporta datos muy elocuentes que permiten estudiar y determinar cómo y en qué medida influyó la gran guerra sobre la población en sus aspectos social, económico y demográfico.

Comparado con el de los dos anteriores decenios (1890 a 1900 y 1900 a 1910) el desarrollo de la población española en el transcurso de los diez años comprendidos entre 1910 y 1920 experimentó un pequeño retroceso, pues fué del 6,95 por 100. El tanto por ciento en el decenio anterior llegó a ser de 7,22. De modo decisivo influyeron en este descenso, entre otras causas y principalmente la epidemia de gripe del año 1918 y un fenómeno registrado con carácter general en todos los países de Europa: la disminución de natalidad.

En cuanto a densidad de población, los 36,86 habitantes por kilómetro cuadrado arrojaron las estadísticas en 1900 subió a 39,49, según el censo de 1910, habiendo llegado en 1920 a 42,24. Debe advertirse que sigue siendo Vizcaya, con sus 189 habitantes por kilómetro cuadrado, la provincia más densa de España, siguiéndole inmediatamente Barcelona, con 175 habitantes por kilómetro; Guipúzcoa, con 137; Madrid, con 133; y Pontevedra, con 121. Las demás provincias no llegan a los 100 habitantes por kilómetro cuadrado.

El crecimiento de las grandes capitales en el decenio que nos ocupa está expresado en estas cifras:

Madrid.—Pasó de 599.807 habitantes en 1910 a 750.896 en 1920. Aumentó, pues, en 151.089 habitantes (un 25,19 por 100).

Barcelona.—De 587.414 a 710.335. Aumentó 132.924 (20,93 por 100).

Valencia.—De 233.348 a 251.258. Aumentó 17.910 (7,68 por 100).

Sevilla.—Tiene actualmente 205.529 habitantes. Aumentó en 47.242.

Málaga.—Tiene 150.584. Aumentó en 14.219.

Zaragoza.—Su censo actual es de 141.350 habitantes. Su crecimiento fué de 29.646.

Murcia.—Tiene 141.257, habiendo aumentado en 16.118.

Bilbao.—Su población es de 112.819. Tuvo un crecimiento de 10.823 habitantes.

Granada.—Tiene en la actualidad 103.368. Su aumento fué de 22.857.

Atendiendo, para darnos cuenta de cómo se ha formado la población de cada provincia, al factor social, o movimiento de la población dentro del territorio (factor más importante que el psicológico o natural, expresado por la diferencia entre nacimientos y defunciones), podemos clasificar las provincias de España en «absorbentes» y «absorbidas».

Llamamos absorbente a aquella provincia en que el número de individuos nacidos en otras provincias, pero acaudalados o residentes en ella, es superior al de individuos nacidos en ella, pero residentes o acaudalados en otras.

Absorbidas serán, por tanto, las en que aparezcan cambiados estos calores. La diferencia en más, en las primeras, se denomina atracción, y la diferencia en menos, en las segundas, se conoce con el nombre de expansión.

Hechas estas aclaraciones, pasemos a reseñar cuáles son las provincias absorbentes y absorbidas.

He aquí las 11 provincias absorbentes, con expresión de su atracción:

Madrid, 368.580 habitantes; Barcelona, 346.703; Vizcaya, 75.062; Sevilla, 49.274; Pontevedra, 40.610; Cádiz, 22.721; Guipúzcoa, 22.168; Córdoba, 19.844; Huelva, 5.312; Canarias, 3.731; y Coruña, 350.

Las absorbidas, con indicación de su expansión:

Murcia, 50.103 habitantes; Burgos, 50.067; Castellón, 47.070; Almería, 44.214; Málaga, 42.534; Tarragona, 40.854; Guadalajara, 39.760; Teruel, 30.000, y Toledo, 37.093.

DESDE BARCELONA

El viaje del infante D Fernando

Barcelona, 14.—Noticias de Palma de Mallorca dicen que el infante D. Fernando, que debía regresar mañana a Barcelona, ha aplazado su salida hasta el sábado, por haber realizado algunas excursiones que no estaban en el programa.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Una emboscada del enemigo. -- Los rebeldes construyen trincheras. -- Bombardeos aéreos

El cabecilla Abd-el-Krim intenta nuevamente reclutar indígenas para reorganizar la harka

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice lo siguiente: Zona Oriental. -- A las 23,30 de ayer, cuando capitán servicio seguridad frente Oeste, campamento Drius, recorria servicio con patrulla, sufrió descarga enemiga, resultando muerto capitán batallón Princesa Miguel Sancho García y heridos sargento José Egca Sánchez, muy grave; cabo Isidro Martínez Martínez y soldado Diego Segarra Ruiz, graves; todos del batallón Princesa. Salieron fuerzas del campamento y dos tanques, que recogieron cadáver y los heridos. Escuadrilla servicio ha reconocido frentes desde Afrau y Tizzi-Assa a Zoco el Telata, efectuando las siguientes observaciones: En Afrau, completa calma. En Tizzi-Assa, continuaban trabajos de una trinchera un grupo de unos quince indígenas. En Yebel Uddia, por la mañana, grupo de unos veinte efectuaba trabajos de remover tierra. En Zoco el Telata, los grupos de jaimas que disminuyen, retirándose más al interior. En vista de la observación efectuada en Yebel Uddia por la mañana, volvieron a salir por la tarde tres aviones, corroborando la observación y bombardeando. En todos los vuelos se ha hecho fuego de ametralladoras sobre ganado y grupos, asegurando un equipo haber visto bajas. La situación general del frente no ha variado. Zona Occidental. -- Sin novedad en el territorio.

DESDE MELILLA

NUEVOS PORMENORES SOBRE LA FUGA DEL TENIENTE SANZ

Melilla, 14. -- Se ha comprobado que la evasión del teniente Sanz se efectuó de madrugada, pues a las doce de la noche el comandante militar de la prisión, capitán Fernández Arteaga, habló brevemente con Sanz, sin advertir nada de particular en el calabozo. En cuanto al modo, también parece averiguado que el teniente se deslizó desde una ventana valiéndose de una cuerda, que abandonó cerca del fuerte. La fuga no se descubrió, como dije ayer, hasta medio día, cuando se vió con extrañeza que Sanz no había salido a desayunarse. El vigilante, creyéndolo enfermo, miró por el montante, encontrándose con la estancia vacía. Avisó entonces al capitán Arteaga, y éste penetró en el calabozo, hallando la cama perfectamente arreglada, y sobre ella y la silla, todas las prendas del uniforme, incluso los leguis. Se cree que el Sr. Sanz se fugó vestido de moro, con ropas que probablemente le habían facilitado sus amigos de Benibugafar, que estos días le visitaban. La creencia más generalizada es que a estas horas está oculto en algún aduar de dicha kabila, esperando ocasión de poder marchar al Extranjero. Los demás oficiales recluidos en el fuerte de María Cristina no oyeron ruido alguno. Se asegura que el teniente Sanz Andreu, fugado del fuerte de María Cristina, hallase en Uxda, adonde llegó utilizando un automóvil que esperaba frente al fuerte.

ABD-EL-KRIM SE APODERO DE DOS MILLONES EN JULIO. -- PRESOS INDIGENAS LIBERTADOS

Melilla, 14. -- Algunos indígenas aseguran que el botín recogido personalmente por Abd-el-Krim durante los sucesos de julio de 1921, ascendió a dos millones de pesetas. -- Han sido libertados varios presos de la kabila de Guelia, que ha tiempo estaban encerrados en la cárcel de la plaza. El caid Abd-el-Kader ha visitado al comandante general para expresarle la gratitud de dicha kabila por la citada liberación.

PISTOLAS Y COHETES LUMINOSOS

Melilla, 14. -- En el dique de Villanueva, los capitanes Sres. Castillo y Ruiz del Arbol han efectuado durante la noche pruebas con las nuevas pistolas luminosas de marcas española e inglesa y con los nuevos cohetes de iluminación. Tanto las pistolas como los cohetes están dotados de un artificio que permite recoger la luz y alumbrar largo rato el espacio. Asistieron a las pruebas, que ofrecieron excelentes resultados, el comandante general de la plaza y los coroneles Sres. Despujols y Arzadun.

UN SOLDADO QUE INTENTABA DESERTAR. -- POR LOS HUERFANOS RESCATADOS

Melilla, 14. -- En el campamento de Tufersit ha sido detenido un individuo de la brigada disciplinaria, llamado Juan Alonso Solano, en el momento en que intentaba pasar a la zona rebelde. -- Ha embarcado con rumbo a la Península el capitán del regimiento de Melilla D. Macario Bascones, ex cautivo de Axdir. -- Los industriales de Alcázar de San Juan han enviado al comandante general una cantidad en metálico, destinada a constituir un fondo para los huérfanos rescatados que perdieron a sus padres en el cautiverio o en los sucesos de julio de 1921. -- Han llegado a la plaza para descansar el

batallón de Albuera, segunda bandera del Tercio, batería del tercer de montaña y otra batería del grupo de a caballo y una compañía de la quinta Comandancia de Intendencia.

LA HARKA DE ABD-EL-KRIM Melilla, 14. -- Se asegura que Abd-el-Krim tiene el propósito de reorganizar la harka y que con dicho objeto ha pedido a las kabilas que le envíen contingentes. En las posiciones avanzadas se han redoblado las precauciones para impedir los ataques de las partidas de malhechores.

EL MANDO DE LAS FUERZAS INDIGENAS

Melilla, 14. -- El coronel Lasheras ha hecho entrega al comandante Claudin del mando de las fuerzas indígenas. Hablando con los periodistas, el Sr. Lasheras dijo que, entendiéndose que podía prestar más útiles servicios a la patria desde otro cargo, había pedido espontáneamente ser sustituido, a lo que accedió el ministro de la Guerra, y ha añadido que ha recibido una carta del general Castro Girona lamentando su separación y felicitándole por el acierto con que había actuado.

UN HEROE DEL CAUTIVERIO. -- EL SARGENTO VASSALLO LE SALVO LA VIDA

Melilla, 14. -- Durante los primeros días del cautiverio se desarrolló el hecho que vamos a relatar y que honra a su protagonista, el cabo de la Comandancia de Artillería, Arturo Sola. Llevados los prisioneros a Annual, se presentó un día Abd-el-Krim en este punto acompañado de numerosos kabilifios. El jefe del movimiento rebelde, al observar que entre los prisioneros que se hallaban cerca de él figuraba un cabo de Artillería, Arturo Sola, dirigiéndose a él, y en tono de orden, le dijo: -- Puesto que eres cabo de Artillería, tú vas a arreglar los cañones de los cañones y te encargarás de dispararlos. -- Yo no haré eso -- dijo sin vacilar y con voz firme el cabo Arturo Sola. Transcurrieron unos segundos de silencio. Abd-el-Krim, viéndose desobedecido, no hablaba, pero miraba al valiente cabo con profundo rencor. -- ¿Dices que no arreglarás los cañones? -- Lo he dicho y lo repito. No lo haré, aunque usted me lo mande. Yo no haré nada contra España. Abd-el-Krim no insistió y se retiró de aquel lugar, no sin dar la orden de que el cabo Arturo Sola fuera sujetado con una cadena y una argolla al cuello, disponiendo que por la tarde fuese fusilado. El pobre cabo, con la argolla al cuello y sujetos los pies y las manos con una gruesa cadena de hierro, fué encerrado en un calabozo, donde había de estar hasta la tarde, en que sería fusilado, cumpliéndose lo ordenado por Abd-el-Krim, al verse reiterada y públicamente desobedecido por aquel bravo artillero.

A PUNTO DE SER FUSILADO...

Durante toda la mañana no cesaban de acudir al calabozo los secuaces de Abd-el-Krim para golpear con sus carabinas al cabo Sola, que no había vacilado en exponer su vida antes que ser traidor a la patria. La hora señalada para el fusilamiento era la de las cinco de la tarde, siendo el primero de los numerosos que habían de llevarse a cabo durante el cautiverio; pero, por fortuna, el fusilamiento no llegó a realizarse. El cabo Sola, al contar el hecho, no puede evocar aquellos momentos de suprema angustia sin expresar su inmensa gratitud al benemérito sargento Vasallo, que le salvó la vida.

Cuando sólo faltaban unos momentos para que el trágico espectáculo se realizara, el sargento Vasallo, aprovechando que Abd-el-Krim se había marchado, consiguió sobornar al jefe de la guardia, al cruel Si-Hamú, entregándole quinientas pesetas. Esta fué una de las primeras bellas acciones del sargento Vasallo, al que hoy se rinden tan justos homenajes. Después, hallándose en Axdir, en una ocasión en que el cabo Arturo Sola se hallaba ocupado en los trabajos de acarrear agua para la construcción de un aljibe en la casa de Abd-el-Krim, un rifle apodado «El Lobo» le dió un golpe en la mano derecha, causándole grave herida. También dice que cuando los cautivos, en la época del hambre, no podían resistir el trabajo durante mucho tiempo, eran apaleados durante.

DRIS BENI-SAID A MADRID

Málaga, 14. -- Procedente de Melilla ha llegado el conocido moro Dris Ben-Said. En el expreso de Andalucía seguirá su viaje a Madrid.

PROVINCIAS UNA FUGA AMOROSA

La sobrina de un ministro francés Vigo, 14. -- Conducida por un agente de Policía, salió para París una señorita, sobrina de un ministro francés. Habíase fugado con su novio, embarcando en el Havre en un transatlántico. El novio la abandonó al poco tiempo de llegar a Vigo, y, encontrándose enferma, la señorita ingresó en el hospital. Dió allí su verdadero nombre, y se puso el suceso en conocimiento del cónsul francés, que tenía órdenes de detener a los fugados, y que había interesado la detención de las autoridades españolas. En París, la familia ha dispuesto que ingrese en un convento.

El viaje del Infante D. Fernando

EN PALMA DE MALLORCA Palma de Mallorca, 14. -- El Infante don Fernando, que llegó ayer a esta plaza, ha visitado la Sección de Remonta, recorriendo todas las dependencias. Anoche se celebró en el teatro Lírico una función en honor de Su Alteza. Se cantó la ópera «Cavalleria rusticana» por los principales artistas. Lo más escogido de esta sociedad asistió al espectáculo.

Las luchas sociales

LOS CARGADORES DE HUELVA Huelva, 14. -- Continúa sin incidentes la huelga de cargadores del muelle, que se supone quedará hoy resuelta. LOS OBREROS DE ALTOS HORNOS Bilbao, 14. -- Los obreros del departamento de cok de Altos Hornos se han reunido para tratar de la conveniencia de ir a la huelga que tenían anunciada. Sometido el tema a votación, se acordó desistirse de la huelga por 67 votos contra 39. UNA HUELGA EN BARCELONA Barcelona, 14. -- Se han declarado en huelga

ga los obreros de la Sociedad Miró y Trepal, por no haber sido atendidas ciertas peticiones que tenían hechas.

LOS MINEROS DE LEON

León, 14. -- Los mineros huelguistas acordaron resistir todo cuanto pudieran, destacando comisionados que visitarán a los comerciantes en solicitud de socorros, rechazando en absoluto las proposiciones de la Empresa. Muchos de los obreros se han marchado a otros pueblos en busca de trabajo, y más de un centenar se han colocado en otras minas. El paro se extiende a unos 1.000 obreros. La Guardia Civil vigila las minas.

Los separatistas vascos

A PALOS Y BOFETADAS Bilbao, 14. -- En la plaza de Santos Juanes un grupo de separatistas promovió un fuerte escándalo. Muchos se hallaban borrachos. Después de discutir acaloradamente con otros individuos que no participaban de sus ideas, comenzaron a dar gritos de «¡Gora Euzkadi askatuta!» Hubo entonces bofetadas y palos. Los guardias intervinieron y lograron detener a Antonio Quirizafios, a Gregorio Monasterio, a Fermín Lana y a Valentín Larrazabal. Estos dos últimos sufrían algunas lesiones, de las cuales fueron curados en la Casa de Socorro.

EN CORREOS

SUSTRACCION DE VALORES

Córdoba, 14. -- El oficial de Correos señor Tallón Cantero, que prestaba servicio en el negociado de Valores, aprovechando la ausencia del jefe y de los compañeros se apoderó de un pliego con 10.000 pesetas, impuesto por la casa Rodríguez Hermanos para Montilla. En el domicilio de Tallón fueron encontrados los billetes sustraídos. El autor del hecho tiene veinticuatro años, es de familia acomodada y recientemente cobró 15.000 pesetas de un premio de la Lotería. Declara que cometió la sustracción estando embriagado.

Una moto a un barranco

CINCO HERIDOS Alicante, 14. -- En la carretera de Santa Pola voló una moto con sidecar, que iba ocupada por tres hombres y dos mujeres. La máquina cayó por un barranco. Las dos mujeres se llaman Sabina Portillo Calleja, de veintidós años, soltera, natural de Guadalupe, y Trinidad Bueno García, de veintiocho años, natural de Madrid, ambas residentes en Aranjuez, y que se encuentran en Alicante pasando el invierno. A las dos se les apreciaron heridas de gravedad.

BARCELONA-ORAN

Nueva línea postal aérea Alicante, 14. -- Se anuncia para en breve la inauguración de una nueva línea aérea, que hará el servicio postal entre Barcelona, Palma, Alicante, Argel y Orán. La Empresa dispone de diez aparatos especiales, con dispositivo para aterrizar en caso de peligro. Los aeroplanos, capaces para ocho viajeros y 70 kilos de correspondencia, constarán de tres motores de 185 caballos cada uno. El servicio, a ser posible, se implantará con carácter diario.

UN DESCARRILAMIENTO

Tres guardias civiles heridos Barcelona, 14. -- En la línea de Gerona a Palamós, kilómetro 35, descarrilaron tres vagones de un tren mixto y resultaron heridos los guardias civiles Julián Martínez, José Canto Canto y José Sota Martín. El motivo del accidente fué el descarrilamiento de un vagón de mercancías al entrar en agujas, y a consecuencia de ello descarrilaron los otros dos coches.

LOS TEMPORALES

NOTICIAS DE CADIZ Cádiz, 14. -- Se ha recibido una orden del Gobierno para que esté listo para zarpas el vapor «Romeu», que estaba dispuesto para marchar a Canarias. Por radiograma de Larache se sabe que la barra está franqueable y esta noche saldrá el vapor «Isla de Menorca», que estaba detenido desde el día 1.º a causa del temporal. Llevará más de 250 soldados, 40 jefes y oficiales y gran cantidad de víveres.

La política en provincias

EL VIAJE DEL SR. RODRIGUEZ DE VIGURI Vigo, 14. -- Una caravana de automoviles, tas salió para Pontevedra para recibir al señor Rodríguez de Viguri y acompañarle hasta aquí, donde ha sido objeto de un entusiasta recibimiento. La lucha electoral se presenta encarnizada por la intervención de los agrarios, muy soliviantados desde los sucesos de Guillarey. Se dice que el Sr. Bugallal está muy disgustado con el Gobierno. Se dice que por Tuy se presentará un candidato amigo del ministro de Estado.

LOS COMUNISTAS DE BARCELONA

Barcelona, 14. -- La Agrupación comunista de Barcelona, declarándose partidaria de la intervención parlamentaria, ha decidido no luchar en las próximas elecciones legislativas y recomendar a sus afiliados que voten en blanco, aun cuando los socialistas presenten candidatura, y durante el período electoral dará mítines en las distintas barriadas obreras.

NOTICIAS BREVES

La carretera a Sierra Nevada. -- Granada, 14. -- Parece que en breve tendrán una solución satisfactoria las gestiones realizadas para que prosigan las obras de la carretera a Sierra Nevada. Con ello quedará resuelta también la falta de trabajo para más de 300 obreros. Del Observatorio del Ebro. -- Tortosa, 14. -- El Observatorio del Ebro inaugurará en breve un servicio de capital importancia para la navegación aérea. Para ello se efectuará el lanzamiento de globos sondas, con los que se sabrá el estado de las corrientes y de las presiones en las altas capas de la atmósfera. Ya se ha recibido el correspondiente material científico para este servicio. Vuelco de un autobús. -- Almería, 14. -- En la carretera de Levante, cerca de la venta de los Yesos, voló el automóvil correo que venía a esta capital. Resultaron con heridas leves los viajeros Pedro Miras y Sebastián Martínez.

RON BACARDI

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

¿Dan que se desviven por ella, y muchos se la han pedido a su padre... ¡pero cal, yo creo que doña Inés se destina a monja. -- ¿Tan recatada anda? -- Como que se pasan meses enteros sin que se la vea ni por una rendija de los miradores; cuando sale a misa, y eso muy de mañana, va cubierta de los pies a la cabeza con un manto, a través del cual el más lince sólo puede verla un ojo, pero un ojo como un ojo... ¡eso sí...; por lo hermoso del ojo, y luego por su andar noble y grave, y por su talle y por su apostura y por su mano que suele asomar bajo el manto, y por la punta de un pie que suele verse bajo la saya, se adivina... que es adivinar, se tiene certeza, de que es hermosa, muy hermosa, hermosísima, y... vamos, señor Diego López... vos sois noble, rico, valiente, gallardo, y vuestra inquilina es hermosa, honrada, noble y rica... ¡sois mozo... y ella soltera... y ¡qué diablos!, si no os empeñarais en echarlos de la casa, y os presentarais como tñeno, acaso, acaso... -- ¿Y dónde habéis tenido vos ocasión de ver, aunque encubierta, a doña Inés? -- dijo Aben-Aboo. -- En mi casa tres veces. -- En vuestra casa... ¡Ah!, ¡ya!, la habéis visto tres veces, y tres veces han representado en el corral los comediantes... -- Eso es. Cuando llegó la compañía de cómicos a Granada, como aquí es donde se han hecho siempre las farsas y los entremeses y los bailes, el autor de la compañía, el buen Godínez, me llamó aparte y me dijo: «Maese Perññez, me han dicho que vos sois el vecino más honrado del corral; que hacéis en él cabeza y que los otros vecinos van por donde vos queréis que vayan; ahora bien, según costumbre, para hacer aquí farsas y otros autos, es necesario pagar tantos reales a la her-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

¿Que poseéis! ¡Luego vos sois el señor Diego López! -- ¡Ya habéis oído que así me nombra el capitán D. Juan! -- Perdonad, señor; pero hay en este mundo tantos López y tantos Diegos... -- Bien, quiero perdonaros, pero a condición de que me habéis de hacer un encargo que me interesa, por el aire. -- Mandad, señor. -- Iréis a mi casa. -- Iré. -- Diréis a las gentes que la habitan que se muden al momento. Rascóse una oreja, como en muestra de que encontraba sumas dificultades en el negocio, el rapista, y murmuró algunos monoslabos. -- ¡Qué! ¿Creéis que no puedo yo cuando guste disponer de mi casa? Creo que esa fué una de las condiciones del arriendo; además que, según me ha dicho Agar, mi esclavo, la tal gente no ha traído un solo mueble, sino que se sirven de los mios. De modo que es lo más fácil del mundo que carguen con sus maletas y se vayan adonde mejor les convenga; no he de pasarlo yo mal, alojado en una hospedería, teniendo casa en Granada. -- Y una casa tal como la vuestra; pero es el caso que la casa está arrendada a personas muy principales, y ya veis que el caso es difícil... Cuando se trata de gente noble y rica... tomaríanlo a desprecio, me despreciarían de mala manera y vos podríais tener un lance. -- Me importa poco. -- Pero cuando las cosas pueden hacerse yendo por el buen camino, es dislate echar por el malo... Si consintierais en darle un plazo siquiera de ocho días...

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Para contrarrestar la carestía de las pieles los peleteros han dado en imitar, de acuerdo con los modistos, algunas pieles.

Con una peluche compacta, según su matiz y disposición, se puede copiar el castor, el topo, la nutria, el ragondin y toda clase de pieles de pelo raso.

La peluche-piel tiene la gran ventaja de ser más ligera que la verdadera piel y de no exigir un corte especial.

Un vestido para tarde, para té, para visitas, ejecutado en paño de color, se hormará muy bien en el cuello, en las mangas y en el bajo de la falda, con una tira de peluche ragondin.

Para responder al carácter de la moda se procurará no colocar la piel alrededor de la



falda, sino que se le interrumpirá en ambos lados del tablero, de modo que este último quede sin guarnición en el borde. Nos indemnizaremos de esta reserva rodeando el talle con un cinturón de gruesas perlas de azabache, descendiendo delante en una franja bastante ancha.

A veces la piel, colocada de lado, sobresale algunos centímetros del tablero; otras veces se prolongan mucho los «panneaux». La piel forma entonces una franja más o menos alta, según sea más o menos tupida.

En los vestidos claros empléase mucho la nutria; por ejemplo, en los «beige», avellana, caramelo, kaki; el contraste de ambos matices es tan suave como vistoso.

El modelo de hoy

El modelo que hoy se publica es una elegante blusa de terciopelo. En la cintura lleva una gran escarapela que se forma con cintas de un color distinto y algo más oscuro que el tono de la blusa.

Consultorio

Virtuosa.—Está muy bien que usted piense que lo es; pero está mal que lo diga. No hallará usted eso en ninguna parte, pues es muy caro y no lo hay en España.

Obrenita.—Con eso no conseguirá usted más que irritarse la piel. El azul resultará mejor. Basta con seis meses.

Una miedosa.—Consulte con un médico y seguramente tendrán remedio sus males. Cuanto antes lo haga, mejor.

LUPE

Para todas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid E-2.

DE SOCIEDAD

CONFERENCIAS GEOGRAFICAS

El duque de Montpensier, oficial de la Armada, que ha dado varias veces la vuelta al Mundo, prepara para muy en breve unas conferencias geográficas.

BODAS

En Santander se ha celebrado el enlace de la bella Srta. Sofía Ruiz de Huidobro, perteneciente a una de las familias más distinguidas de la capital montañesa, con el joven ingeniero D. José María Navarrete, hijo del gerente de la Constructora Naval.

Apadrinaron a los contrayentes la señora viuda de Ruiz Huidobro (D. José M. y don Carlos), y por parte del novio D. Adolfo Navarrete y del Solar y D. Salvador Canals y Alvarez.

Por el reciente luto que lleva la familia de la novia, la boda se celebró en su casa y en familia.

VIAJEROS

Se encuentra en Zarauz pasando unos días con su familia el secretario de S. M., duque de Miranda.

También se encuentra pasando una temporada en Barcelona D. Rafael de Urbina, hijo de los marqueses de Rozalejo.

La señora de Uzquiano se ha trasladado de Lisboa a Valladolid.

Procedentes de sus posesiones de Andalucía han regresado a Madrid los condes de la Maza.

El marqués de Villalobar, embajador de España en Bruselas, regresará mañana jueves a la capital de Bélgica, donde se encuentra la marquesa.

En breve marcharán a Sevilla los condes de Santa Coloma.

BODA PROXIMA

En el próximo mes de abril se celebrará en Madrid la boda de la encantadora señorita de Maroto y Pérez del Pulgar, hija de los marqueses de Santo Domingo, con el bizarro oficial de la Escolta Real primogénito de los duques de la Vega.

MEJORADO

Se halla muy mejorado de la dolencia que ha padecido el distinguido diplomático don Manuel Llorente y Vázquez.

CACERIA

En la posesión de La Flora, que en la provincia de Guadalajara posee D. Alvaro Drake y Travesedo, se ha celebrado una animada cacería.

Asistieron a ella los duques de Nájera y viudo del mismo título, marqués de Amurrio, condes de Arenales, Montefuerte y de las Quemadas; D. José Márquez, D. Francisco Travesedo y D. Alvaro Basa.

EL NUNCIO A ROMA

Con el triste motivo de haberse agravado la enfermedad que su madre padece, salió ayer para Italia el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

UN CUENTO

En un baile de máscaras

Era en un baile de máscaras, por aquel tiempo en que el grotesco Momo trajo la novedad de las serpentinatas y del confetti multicolor.

Las serpentinatas habíanlas puesto de moda, en Niza, aquella célebre «Bebé-Girasol», de sexo indefinible, que se presentó en el paseo de los Ingleses, en pleno corso carnavalesco, con un traje de Pierrot (un capricho de Baket), de tisú de oro, muy transparente, a través del cual se veía su cuerpo desnudo. «Bebé-Girasol» le saltó un ojo, con la primera serpiente (invento femenino), a una bella artista coreográfica, una rusa, la que, después de quitar a «Bebé» su amante, había tenido la audacia de presentarse en la última batalla de flores vestida de mariposa, en un coche que simulaba una canastilla llena de girasoles marchitados...

Pero volvamos a nuestro baile. Cuando entramos en la sala del teatro donde se celebraba, ya habíamos tejido las máscaras locas, de palco a palco, una red complicada de cintas frías, entre cuyas mallas caía de lo alto una lluvia policroma sobre el mar agitado de las parejas que danzaban a impulsos de las ráfagas sonoras. La orquesta, oculta misteriosamente tras un macizo de plantas, era como un coro de sirenas, un coro armonioso, de múltiples acentos; unos, vibrantes y exaltados; otros, desmayados y dolientes. Los violines llevaban la voz cantante; con la presión del arco sobre las cuerdas primas, parecían gemir bajo caricias demasiado ardorosas. Los violoncellos suspiraban honda y gravemente, como viejos tritonos contemplativos. El piano lanzaba sus carcajadas continuas de alegres notas de escala ascendente, y las parejas, contagiadas de esta alegría musical y divina, bailaban como un vértigo, girando en un gran remolino, bajo la lluvia de papel picado, los truenos de los timbales y los relámpagos de las serpentinatas.

Había que refugiarse en el centro mismo del salón para no ser arrollado por la corriente. Pasaban ráfagas de aromas y colores, de cintas, gasas y flecos flotantes... Pasaban cabelleras de mujeres sueltas y raudas como crines de yeguas faraónicas, las más bellas y propias para una ponderación de amor, según el divino Cantar de los Cantares.

Una nube de polvillo dorado y sofocante empezaba a enturbiar la atmósfera, haciéndola apenas respirable. Cuando una ráfaga armoniosa, más intensa y pujante, avivó aún más el remolino de parejas, sin saber de dónde surgía, una máscara extraña se acercó a mí. «¿No bailas?» Pero yo no reconocí su voz. Estaba ante mí sola y erguida, con el rostro oculto por un antifaz negro, con un tapabocas de encaje y la cabeza cubierta enteramente por el capuchón de dominó azul celeste en que se envolvía. Era un disfraz vulgar, y sin embargo, aquella máscara se distinguía entre mil por una elegancia suprema. Dicen, y yo lo creo así, que cada persona tiene su atmósfera propia, en medio de la cual vive y se mueve, encontrando a su paso otra atmósfera, positiva o negativa, a cuyo contacto nacen las simpatías y las antipatías. Además hay muchos seres, como muchos astros, dotados de luz propia. Eso que hemos dado en llamar alma o espíritu no es, por decirlo así, una energía envuelta absolutamente por la materia orgánica, sino que sale al exterior, rodeando a cada ser como un nimbo, imperceptible a la humana retina. El alma, o la energía psíquica, no sólo anida en

el cerebro transmisor del pensamiento; no sólo corre por las arterias, entre la sangre, como un fluido de sentimiento que tienen en el corazón su aparato receptor; sino que también se asoma a los ojos, a los labios, a los extremos de los dedos, por toda la epidermis, en fin, formando sobre el ser como una capa de atmósfera invisible, pero sensible a las influencias externas.

Pudiera decirse, además, que sobre cada cuerpo hay como una luz sutilísima que va alimentándose, a lo largo de cada existencia, de la propia materia de que dimana, como la luz de una vela vive en tanto no se consume el combustible de que se alimenta... Pero esta imagen expresa otra idea distinta de la que deseamos exponer... Hay seres bien constituidos, bellamente formados con arreglo a los cánones convencionales; pero ¿por qué muchos de estos seres, a pesar de su perfección externa, carecen de la expresión y de la gracia que están dotados otros tal vez peor constituidos? Por ejemplo, esta máscara que está ahora ante mí, desconocida y enigmática, quizás desnuda no sea mejor,

THE «HEGARMA», (Purgo-laxante)

¡Qué hermosa está María! Tiene un cutis de raso. Es que cada día toma el laxante THE «HEGARMA».

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

y aun acaso sea peor, que muchas de estas muchachas que danzan en torno, bajo cuyos disfraces, más o menos ligeros, se adivinan las formas irreprochables; pero ninguna de ellas tiene el aire supremo de belleza y de gracia que parece flotar sólo alrededor de mi interlocutora misteriosa.

«¿No bailas?», volvió a preguntarme con la misma voz natural y suave, que no despertaba en mi memoria ningún eco reconocible. Yo la miraba en silencio, fijamente, intensamente, como queriendo leer en sus ojos, que era lo único de su persona que se ofrecía descubierto, además de su voz. La voz y la mirada, precisamente lo que una máscara debiera llevar más oculto. «Y, sin embargo—dije a media voz, como respondiendo a mis propios pensamientos—, tiene su mismo perfume...» Ella, entonces, se rió de mis palabras, que parecía esperar, y dijo: «Reconoces, verdad, este raro perfume que me envuelve, y que seguramente no hay en el baile nadie más que yo quien lo lleve?» A esto yo cogí sus manos con vehemencia y le pregunté sin reservas: «¿Quién eres tú, que vienes a recordarme lo que más podía conmover mi corazón?... Hace ya mucho tiempo, desde que ella ha muerto, no he vuelto a aspirar ese aroma exclusivamente suyo... Ninguna, entre las infinitas mujeres que después hallé a mi paso, ninguna lo poseyó. ¿Cómo has podido tú desenterrarlo del fondo de su tumba para traerlo aquí, entre esta atmósfera viciada?... Es una profanación.» Mis manos aferraban las suyas, enguantadas y frías, con tanta fuerza que la hice estremecerse, ahogando un gemido. Por un esfuerzo violento se desasí de mí, y con voz apagada y sarcástica, murmuró: «En esta atmósfera viciada... Ve a levantar la tapa de su tumba y entonces aspirarás el delicioso aroma cuya profanación lamentas...» «¿Quién eres?», le pregunté con ansiedad; pero ella, como si no me oyese, prosiguió en el mismo tono: «Y si ella hubiese salido de su tumba para venir aquí a sorprenderte en esta diversión banal?... ¿Es así como tu corazón rinde culto a su recuerdo?...» Entonces empezó a recitar con

Hace cincuenta años

14 DE FEBRERO DE 1873

MADRID

La Junta republicana del distrito del Centro, situada en la calle de la Montera, ha acordado expresar al señor ministro de Estado el deseo de que se comunique a los Sres. Paul y Angulo y Guisasaola, la proclamación de la República en España.

PROVINCIAS

Ayer mañana se dió libertad a los presos republicanos que había en El Ferrol, en cuyo punto reina la más completa tranquilidad. En el Arsenal no se han interrumpido los trabajos.

EXTRANJERO

Londres.—Todos los periódicos ingleses se ocupan de la primera noticia de la abdicación de Don Amadeo I, dándole gran importancia.

Algunos de ellos creen que desistirá de su propósito.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

lentitud aquellos versos que se habían improvisado una noche de amor, en la cámara de nuestras nupcias, bajo la luna fría:

Y pensar que algún día esa dulce mirada, que es la luz de mi dicha, la estrella de mi hogar, el soplo de la muerte sinestra ha de apagar... Y pensar que algún día esa dulce mirada... Y pensar que algún día esa boca, esa boca, al tiempo que sus claros ojos dejan de ver, ¡oh, Dios mío!, la muerte habrá de emudecer... Y pensar que algún día esa boca... esa boca... Y pensar que algún día esas pequeñas manos, que sostienen el mundo tan grande de mi amor, han de ser convertidas en mudo de gusanos por la muerte implacable... ¡Oh dolor, ¡oh dolor!... Y pensar que algún día toda tu, tan amada, que eres todo mi mundo y mi felicidad, habrás de convertirte en polvo, en sombra, en nada, por siempre y para siempre... ¡Oh pobre humanidad!

Cada palabra, cada verso, cada estrofa, abrieron en mi corazón una antigua herida, porque cuando yo los pronuncié ella estaba ya al borde del abismo insondable que había de separarnos fatalmente en esta vida... Su pobre carne, pálida y atormentada por el mal que la consumía, había adquirido, bajo la luz astral que envolvía la estancia en una claridad fulva, su belleza primitiva y aquel color suavemente dorado que desafiaba sin la menor alteración el beso de los soles más ardientes. Cuando, al fin, llegó a ser más aquella noche de emancipación y de locura, estaba ya casi agotada por la fiebre del amor y el mal que la hiriera de muerte. La luna caía sobre nuestro lecho, cubriéndola a ella exclusivamente, y yo, desde la sombra, la contemplaba ficticiamente bella bajo la luz engañosa y fantasmagórica que aumentaba la palidez de la carne, la profundidad de las ojeras y la mancha violácea de la boca, cerrada y contraída por la costumbre de los besos... Si, ya la veía en aquellos momentos anticipándose a la muerte, cadavéricamente hermosa, y entonces, creyéndola dormida, fué cuando dije, por primera y única vez, los mismos versos que ahora me habían sido repetidos por una voz que no era la suya, que no podía ser la suya.

El remolino humano se habla estrechado poco a poco en torno nuestro, amenazando arrastrarnos en su corriente vertiginosa. El vals interminable parecía ir «en crescendo». La música, en una armonía incesante, arrebataba irresistiblemente a las parejas enloquecidas que formaban alvión, más bien una verdadera vorágine, en medio de la cual tuvimos que lanzarnos la máscara y yo uno en brazos del otro, para no ser arrollados...

Un horrible estremecimiento sacudió todo mi ser al contacto de aquel cuerpo, que parecía quebrarse entre mis brazos.

«¿Eres una mujer o un esqueleto disfrazado?» le pregunté con las mismas palabras del poeta. Entonces, ella, mientras se abandonaba en la agitada danza, habló así: «Soy una mujer a quien espera la tumba... ¡Oh, no tiembles!... He venido sólo para decirte lo mucho que te amé; pero tú no has querido jamás enterarte, porque vivías demasiado para su amor, y después para su recuerdo... Si, ya sé, ahora mismo estás aquí sólo por revivir otras horas felices compartidas con ella... Si has venido a este baile, ¿no fué acaso para recordarla más vivamente?... Y mientras tanto, yo te vela pasar ante mi ventana, como las sombras de los muertos deben ver pasar ante su tumba a los vivos indiferentes... Pasabas ante mi ventana tan ajeno a mi amor, como los marinos a la luz remota de las estrellas innominadas; porque ellas no tienen ojos mas que para la estrella polar y las constelaciones conocidas... Pero tú eras el hombre que yo amaba... Y como yo no era era una mujer libre, sino una virgen supeditada al fuego del hogar, no podía ofrecerte mi corazón, y tuve que resignarme a verte en brazos de otra, hasta que la Muerte la hizo pasar, insensible ya a tu amor, ante mi ventana... Muerta ella, desapareciste por mucho tiempo, mientras yo me consumía... Ahora has vuelto y te busqué, sólo para decirte cuánto te amo, nada más, porque pronto me alejaré de ti y no sabrás jamás quien soy, ni volverás a verme... Pero quiero dejarte este recuerdo; tómalo...»

Era un pequeño pañuelo de encaje antiguo, impregnado de aquel perfume único que la otra usaba. Al darme, la máscara lo dejó caer a mis pies, y cuando me acé de recogerlo para seguirla, ella había ya desaparecido entre las parejas que pasaban frenéticamente en un tropel imposible de contrarrestar. En vano yo perseguía como un loco todos los dominós azules... El único rastro que podía seguir había quedado entre mis manos... El pequeño pañuelo perfumado con el mismo perfume de la muerta...

GOY DE SILVA

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

- Ni tres.
- Yo os procuraría hospedaje tal que no os pesase (y el rapista se sonreía maliciosamente), tabique por medio de la Angélica, de la reina mora.
- De alguna mozueta desojarada que me ponderáis, esperando que os pague bien las diligencias.
- Me injurarás, caballero; los Pertífiez...
- Van a concluir a mis manos si sois vos el último de la familia.
- Nada menos que eso, señor, nada menos; pero os ruego que miréis bien lo que me pedís, aunque no sea mas que por el apuro en que me ponéis; si supierais quiénes son vuestros inquilinos...
- Me están dando ganas de probar por mí mismo lo que haya de terrible en esa gente.
- Y que me place, señor Diego López; id vos y ved... Contadme después si yo tenía razón para negarme, es decir, para poner dificultades...; en fin, id vos y contadme...
- ¿Tendremos aquí otro misterio como el de la reina mora?
- Sentaos, señor Diego López; sentaos y escuchadme, que por media hora más o menos no se descompone ningún negocio.
- Sentóse Aben-Aboo, un tanto interesado a su pesar por los misterios del rapista, y éste, tomando otra silla, se encaramó en ella, puso sus pies en el primer travesaño, sus codos en sus rodillas y su barba entre sus manos, y en esa actitud, en que nada se parecía tanto como a un mono, dijo:
- Hace un año vuestro honrado negro Agar, que venía a mi casa a tomar lecciones de vihuela, a que era muy aficionado, y para cuyo instrumento...
- Maese, si empezáis así, yéndoos del camino de

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

- vuestra relación por las orillas, y a cada paso, no acabaremos nunca.
- Pues sí, señor, bien; dejando a un lado, a la orilla, como vos decís, la vihuela, vuestro esclavo Agar, a quien conocí...
- Mi esclavo Agar—exclamó con cólera Aben-Aboo—merecía quinientos azotes por haber pensado en vos para encargáros de ningún asunto mío. Lo que yo quiero saber es qué clase de gente vive en mi casa, por qué razón es tan temible como decís, y concluyamos.
- Concluyamos: son cinco hombres y dos mujeres; el uno y la una, amos; los otros, criados; el señor, el amo, es un hombre de cuarenta y más años, muy rico, muy noble, pero muy altivo; la señora, el ama, es una doncella muy hermosa, según dicen, y según dicen también muy caritativa y dulce, y tratable y muy cristiana, eso sí; dicen que es un ángel. La otra mujer, la criada, es una dueña como de cincuenta años, rezadoray gruñona, con la cara enjalbegada de solimán y las tocas tales y tan almidonadas, que más que tocas parecen yelmo de encaje en lo tiesas; de los otros cuatro hombres, el mayordomo, el rodrigón, el cocinero y el paje, no hay que hablar: son cuatro demonios a los cuales nunca se les ve la risa. El señor se llama don Alonso de Fuensalida, la señora doña Inés, la dueña doña Mónica, el mayordomo Rodríguez, el cocinero Cuchillada, el paje Ballestilla y el lacayo Judas.
- ¿Pardiez! ¿Pues tienen nombre de encargo los criados de mis inquilinos!
- Esto es todo lo que sé de esa familia... Por lo demás pagan bien, cuidan la casa, tanto que en ella no entra persona viviente y son buenos cristianos.
- ¿Conque nadie entra en la casa?
- Nadie; y eso que muchos señores que han visto alguna vez, aunque siempre encubierta, a la señora, an-

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones ministeriales: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando a D. Juan Alférez y Maruri, registrador de la Propiedad, excedente, de Molina de Aragón, para desempeñar el registro de la Propiedad de Quiroga.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Han visitado esta mañana al ministro de Estado, en su despacho oficial, los ministros plenipotenciarios de Portugal y Uruguay y el encargado de negocios de Finlandia.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

ENFERMO ILUSTRE

Vázquez de Mella, operado

La dolencia que venía padeciendo el popular hombre público D. Juan Vázquez de Mella ha entrado, por fortuna, en un período de franca mejoría. Después de la felicísima operación que el doctor Gómez Ulla la practicó en el día de ayer, el Sr. Vázquez de Mella se encuentra muy aliviado, si bien la convalecencia será un poco larga.

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

A las diez menos cuarto terminó el Consejo, facilitándose a los periodistas la nota oficial siguiente: «El Consejo, deplorando hondamente que la enfermedad del Sr. Villanueva le prive de sus relevantes servicios en la Alta Comisaría, acordó admitir la dimisión que con reiteración le ha presentado, y acordó, también por unanimidad, someter a la firma regia el nombramiento para dicho cargo del actual ministro de Marina, Sr. Silvela, quien, perfectamente identificado con el pensamiento del Gobierno, ha de ser fiel intérprete de la política del mismo.

AMPLIACIÓN

Durante la deliberación del Consejo acerca del nombramiento del Sr. Silvela para la Comisaría, éste quiso salir del salón, pero sus compañeros se lo impidieron. Conformes todos en la contrariedad y disgusto que les producía la necesidad de prescindir de los servicios del Sr. Villanueva, se convino en que sólo una persona absolutamente compenetrada con el Gobierno podría realizar en África una labor eficaz, y nadie más compenetrado con una política que quien la ha compartido. Con esto quedó hecha la designación del Sr. Silvela.

protestas por el decreto del Gobierno conservador, que ha provocado el conflicto actual—sin que se llegara a un acuerdo, si bien pudo conjeturarse que el ministro de Hacienda no está dispuesto a que el Erario público invierta más de 14 millones de pesetas en tales obligaciones.

Un hombre gravemente herido

El único hecho sangriento de importancia ocurrido durante los presentes Carnavales se desarrolló anoche en la taberna de la carretera de Toledo, número 12.

Rafael Salas Jiménez, de treinta y seis años, habitante en la calle de Armengol, número 3; Antonio García Cruz, de treinta y uno, domiciliado en la calle de Antonio Inclán, número 7 (carretera de Toledo), y varios parientes de este último, se hallaban comiendo y bebiendo en el citado establecimiento, cuando entre las mil conversaciones iniciadas provocaron un debate de carácter societario.

Esto y el estado alcohólico de los contrincantes determinó pronto la riña, durante la que Rafael Salas, agredido por Antonio García con una navaja barbera, cayó al suelo gravemente herido en la cara y en el cuello.

Los circunstantes detuvieron al criminal, hasta que llegó la Guardia Civil del inmediato puesto de la carretera de Carabanchel y lo entregaron a la pareja.

El herido, que se desangraba por momentos, fue rápidamente trasladado a la Casa de Socorro, sucursal de la Latina, donde se le practicó la primera cura. Sufría una tremenda herida en el cuello, y por la pérdida extraordinaria de sangre se hallaba en un estado de postración peligroso para su vida.

Declaró brevemente ante el juez, Sr. Prendes Pando, que se constituyó en la Casa de Socorro, y fue luego trasladado en una camilla al Hospital Provincial. El agresor ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia, convicto y confeso.

TEATRO DE LA COMEDIA

Compañía rusa "El Pájaro Azul," TEATRO DE ARTE.—ESPECTACULO NUEVO EN MADRID

Debut, el martes próximo, a las 6 de la tarde.

LA VIDA POLÍTICA

Manifestaciones del jefe del Gobierno

LA ALTA COMISARIA EN MARRUECOS Y LA CARTERA DE MARINA

El Presidente del Consejo recibió, como de costumbre, a medio día a los repórteres, y después de decirles que el Rey continuaba sin novedad en Peraleda de la Mata (Cáceres), que tenía algunas visitas anunciadas, entre ellas la de una Comisión del Centro de Galicia y de otra del Sindicato de la Panadería en Madrid, a la que acompañaban sus abogados, hizo las siguientes interesantes manifestaciones:

«Como anuncié a ustedes, no ha habido ninguna clase de dificultades en el Consejo de ministros de ayer.

A pesar de la bondad de mis compañeros para conmigo, no quise hacer uso del voto de confianza que me habían otorgado, sino que, por el contrario, les rogué insistentemente, y como la mayor prueba de consideración que pudieran darme, que examinasen la cuestión del nombramiento de alto comisario en Marruecos inspirándose únicamente en el bien público y sin prejuicios de amistad ni de compañerismo, pidiéndoles que uno a uno expusieran su opinión, y así, en efecto, lo hicieron, resultando la unanimidad que consigna la nota oficiosa, porque estimaron que el señor Silvela, que ha asistido, naturalmente, a las deliberaciones que desde hace dos meses dedicamos a Marruecos en todos los Consejos, estaba perfectamente saturado de todos los aspectos del problema y compenetrado con el propósito decidido del Gobierno de implantar el protectorado en la forma reiteradamente expuesta a la opinión.

Tengo que rectificar por inexacta la noticia que acogen algunos periódicos de la mañana de hoy y por lo que se propone que el Sr. Chapaprieta o el Sr. Salvatella pasasen al ministerio de Marina, ocupando la vacante que dejase el Sr. Rosado.

Claro es que tanto este amigo mío, como el Sr. Garnica, de quien también hablan otros periódicos, como otras personas del partido demócrata, serían eficaces colaboradores míos en el Gobierno; pero de mi pensamiento sobre la provisión de la cartera de Marina y de si ésta ha de ser desempeñada por un hombre civil, por un marino o por mí mismo, como también un periódico ha indicado, no he hablado ni una sola palabra con nadie, ni tenía por qué tratarlo en Consejo de ministros, pues la facultad de proponer las personas que hayan de desempeñar las carteras es exclusiva y personal del Presidente del Consejo para someterlas a Su Majestad,

que es quien libremente nombra los ministros, según la Constitución.

El Sr. Silvela se propone visitar al señor Villanueva, con quien celebrará algunas conferencias antes de su marcha, y hablará también extensamente con los ministros de Estado, de la Guerra y conmigo.

Creo que marchará a posesionarse en los primeros días de la semana próxima.

Consejo de ministros, lo habrá el viernes o el sábado.

Hasta aquí las manifestaciones del jefe del Gobierno.

A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA alude el marqués de Alhucemas al decir que ha habido un periódico que le ha indicado para la cartera de Marina.

Nosotros apuntamos, en efecto, la impresión de que, nombrado el Sr. Silvela alto comisario en Marruecos, designación que dábamos como descontada, se encargaría de la cartera de Marina el Presidente del Consejo, y no tenemos motivos para rectificar la impresión que recogimos, sino más bien para mantenerla.

EN GOBERNACION

El subsecretario manifestó respecto a las quejas por la censura en las comunicaciones telefónicas con Sevilla, que por el Gobierno no se ha dado ninguna orden, antes al contrario, estima que no conduce a nada práctico esos rigores, toda vez que a las veinticuatro horas el correo puede ser el medio para conocer lo que la censura impida comunicar por teléfono.

Los telegramas de Sevilla recibidos en Gobernación, según el Sr. Alonso Guillón, no registran suceso alguno que pudiera haber sido motivo de censura gubernativa.

PRICE

Beneficio y despedida de Los Derkas

La popularidad que ha alcanzado durante su brillante actuación en este teatro el famoso número Los 4 Derkas, se puso anoche de manifiesto ante la espontánea manifestación de simpatía que el público otorgó a los notables artistas, y muy especialmente a Manuel Derka, que es un artista fino y de gracia y un excelente imitador de estrellas de variedades de lo mejor que hemos visto en Madrid. Su triunfo anoche fue grandísimo. Cantó el «tránsito» de Leonelo, de la zarzuela «La canción del olvido», que lo dijo muy admirablemente, haciendo gala de su hermosa voz de barítono.

En la lección de canto demostró lo mucho que vale, siendo objeto de una entusiasta ovación.

El público numerosísimo que ocupaba todas las localidades, tributó una carinosa despedida a tan originales artistas, que dejan un grato recuerdo en Madrid.

Los Derkas se proponen recorrer algunas capitales de provincia antes de marchar a América, en donde les aguardan muchos éxitos.—B.

LAS PELUQUERIAS DE LOS CIRCULOS Y LAS PUBLICAS

TODAS SERAN IGUALES

Accediendo a lo solicitado por la Asociación de patronos peluqueros y barberos, y la de dependientes de peluquerías y barberías de Madrid, para que se unifique el horario de las peluquerías establecidas en los Círculos de recreo y hoteles de viajeros, el ministro del Trabajo ha publicado una real orden, en la que se dispone:

Que las peluquerías establecidas en toda clase de Sociedades, Círculos, casinos, hoteles, fondas y demás establecimientos análogos, están sometidas, como las que sirven al público en general, a todas las leyes y disposiciones sociales, y singularmente a la de 4 de julio de 1918.

Y que para las horas de apertura, cierre y descanso se regirán asimismo, sin excepción alguna, por los pactos acordados entre patronos y obreros del gremio en cada localidad, con carácter uniforme.

De modo, que unas peluquerías no se diferenciarán ni un pelo de las otras.

HOTEL MEUBLE

ADUANA, 19, 21 Y 23 Teléfono 18-27 M.

Confort exquisito. Calefacción y agua corriente. Precio de las habitaciones: en su cuarto de baño, 125 pesetas; sin cuarto de baño, 75,00.

¡APURAR, CIELOS, PRETENDO!

El "recuelo", y la "Gaceta,"

Resolviendo una instancia elevada por el gremio de «cafés económicos» sobre la real orden de 3 de agosto de 1903, que prohibe la circulación de residuos de café agotado, se ha dispuesto que se permita desde luego el funcionamiento de dicha industria, pero sometido a las siguientes reglas:

- 1.ª Que se empleen en el mismo día del siguiente al en que se hizo la infusión primera. Por tanto, no podrá exportarse este residuo.
2.ª Que el resultado de la cocción del residuo del café se mezcle con leche y azúcar, y en modo alguno con sacarina.
3.ª Que nunca se cueza más de una vez dicho residuo.
4.ª Que tan pronto la cocción única tenga lugar se inutilicen los posos con el sulfato de amoníaco, para que solamente como abono pueda utilizarse.
5.ª Que la Inspección Sanitaria provincial o municipal gire visitas de inspección sobre estos establecimientos.



¡Está ciego; no ve que la causa de su dolor es el Acido Úrico!

Empleando el

AURIC

preparado por el Dr. VELLVÉ, se curan y evitan todas las enfermedades producidas por el Acido Úrico

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS

MIERCOLES DE CENIZA

Dos grandes bailes en el

Teatro de la Zarzuela

Tarde, a las tres.—Noche, a las diez. Tres tandas.—Encargue su palco.

SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL

Una banda de ladronzuelos

El oficial de la Guardia Civil, jefe de la línea de Peñuelas, D. Cayetano Bardaxi, con los cabos Saturnino Domínguez y Pedro Quirós, y guardias Atienza, Cánovas y Gómez, ha logrado, después de una labor constante y feliz, apresar a varios individuos, que constituidos en banda, como en las películas, venían cometiendo frecuentes robos y hurtos en algunos almacenes de las barridas del Pacífico, singularmente en los de granos de los Sres. Ruiz Hermanos y de D. Mariano Casares. Ruiz Hermanos y de D. Mariano Caballero.

Los detenidos son Fernando Fernández Segura, de diecisiete años; su hermano Alfredo, de diecisiete, ambos sin domicilio, y Florentino Guirabel, de dieciocho, habitante en la calle de Tomás García, núm. 3 (Puen-te de Vallecas).

Confesaron su culpabilidad y la benevolencia ha podido recuperar infinidad de envases vacíos que habían vendido en las tiendas de la Cava Baja, 18, 33 y 37 y en la calle de Granada, 57, donde vendieron también 17 fardos de alfalfa.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 14 de febrero de 1923

- 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,35; E, 71,10; C, 71,30; B, 71,30; A, 71,40; G y H, 71,25; Diferentes series, 71,43; Fin corriente, 71,43; Fin próximo, 00,00.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 87,95; E, 87,90; D, 87,95; C, 88,10; B, 88,10; G y H, 88,00; Diferentes series, 85,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,50; D, 89,50; C, 91,50; B, 91,50; A, 91,50; Diferentes series, 0,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 97,50; E, 97,25; D, 97,25; C, 97,35; B, 97,50; Diferentes series, 97,25.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 97,35; E, 97,35; D, 97,25; C, 97,35; B, 97,35; A, 97,35; Diferentes series, 97,35.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,40; B, 102,10.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1913, 85,00; Obligaciones de 1868, 78,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 80,50; Cédulas del Enanche, 87,00; 1903, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 85,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,10; Idem al 5 por 100, 101,50; Idem al 6 por 100, 109,00; Marruecos, 76,75.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 58,00; Hipotecario, 237,00; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 183,00; Tabacos, 218,00; Explosivos, 313,00; Azucareras peruanas, 78,00; Idem ordinarias, 8,00; Altos Hornos, 91,00; Duro Felguera, 53,50; Unión Alcolera, 7,00; Banco Central, 105,00; Bonos Banco España, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 346,50; Nortes, 315,50; Metropolitano, 237,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 7,25; Idem íd., no estampilladas, 2,00; Bonos Naval, 101,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Ariza, 30,50; Nortes, 100,50; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 191,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 225,00; Obligaciones RíoTinto, 100,75; Bonos Pinarroja, 97,25; Asturiana de Minas, 102,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,07; Liras, 30,55; Francos, 3,13; Francos suizos, 120,50; Libras, 20,92; Dólares, 6,40; Francos belgas, 34,50.

¿Es usted un buen aficionado al café?

Pues vaya sin perder momento al

CAFÉ COLONIAL

pidá el café de las

Cafeteras Exprés "Omega,"

(La leche que desde ahora se sirve en esta Casa es producto de su Granja.)

FIAT
NUEVO MODELO 501 SPORT
10 HP
100 kms.
10 litros
Resultado de varias pruebas efectuadas en Madrid
Velocidad alcanzada entre EL PLANTIO y LAS ROZAS, ciento cinco kms. p. h.
Velocidad alcanzada en La Alameda del Guadarrama, ciento diez kms. p. h.
Subida al Alto de León 751", coronando a 60 kms. p. h.
Subida a las Perdices en directa, coronando a 80 kms. p. h.
Consumo inferior a los diez litros
S. A. FIAT HISPANIA.-Gran Vía, 19. MADRID

El pan se fabrica en Madrid entre inmundicias

Causas que han impulsado a las autoridades a cerrar las tahonas

El alcalde, hablando con los periodistas, ha dicho lo siguiente: «Ya habrán ustedes leído la referencia de la Junta celebrada anoche por el Sindicato de la Panadería.

En esa reunión se dijo que se habían cerrado las tahonas de los que forman la Directiva del Sindicato, y eso no es verdad, porque al vicepresidente del Sindicato, don Adolfo Fominaya, que tiene su tahona en la calle de Ponciano, núm. 5, no se le ha cerrado, ni a D. Pedro Fernández, secretario del Sindicato, que tiene su fábrica de pan en la calle de San Bernabé, 5.

Por el extracto de los expedientes que he formado para el cierre de las tahonas verá el público que no se trata de venganzas, sino de velar por la salud del vecindario.

Se dice que hay otras tahonas que están también en malas condiciones, y es verdad; pero la autoridad tiene que ir con calma para que el vecindario no sufra las molestias de la escasez del pan. Todo se andará, y tahona que no reúna condiciones será tahona cerrada.

Tampoco hay problema obrero por el cierre de tahonas, porque los 230 obreros que trabajaban en las fábricas de pan clausuradas están colocados.

Ya sé que los tahoneros han acordado resistir; pero estoy seguro de que el triunfo será del Ayuntamiento.

Las 23 tahonas cerradas las ha clausurado el gobernador por cuestión de salubridad; pero yo estoy también dispuesto a cerrar aquellas tahonas que aunque reúnan buenas condiciones sean castigadas por tres veces por vender pan falso de peso.

En cuanto quede resuelto el conflicto del pan la emprenderemos con las lecherías y carnicerías, pues estoy dispuesto a que no sigan los abusos que con el vecindario se cometen por lecherías y carniceros.

La lista de las tahonas clausuradas y los motivos por los que han sido cerradas son los siguientes:

TAHONAS CERRADAS Y FUNDAMENTOS TENIDOS EN CUENTA POR LA AUTORIDAD PARA LA CLAUSURA

MINAS, 16, Y LEGANITOS, 4

Las amasaderías, sin condiciones de ventilación ni dimensiones; pisos sin solados, muros y techos en abandono completo, almacenes de primeras materias, harina y sal, sin ventilación, y sucios los depósitos de combustible, sin separación y protección; ropas y calzado, en contacto con la producción; retretes sin condiciones.

BRAVO MURILLO, 140

Se encuentra en una finca de estado ruinoso, y, según manifestaciones, se ha solicitado su licencia de demolición. Para dar mayor altura al piso, sin conseguir la marcada por las Ordenanzas municipales, se rebajó el suelo unos ochenta centímetros, y como el local es muy reducido y el horno no se ha rebajado, han colocado unos tableros de madera a manera de puente sin condiciones de seguridad, sobre el cual funcionan unas carretillas para el transporte del pan, antes y después de su cocción. Los paramentos y solados se encuentran en el mayor estado de suciedad y abandono; las lecherías, en cobertizos entramados, que constituyen un peligro en caso de incendio, y el retrete y el pozo carecen de las más indispensables condiciones de higiene.

FUENCARRAL, 122

Tiene el pozo y el retrete inmediatos, como el anterior, constituyendo un grave peligro el utilizarlos para sus respectivos servicios. En una sola pieza se hacen todas las operaciones para la elaboración del pan, careciendo de la luz y la ventilación necesarias; y aunque en el acto de hacer el reconocimiento se vea que los locales se habían barrido y curioseado en lo posible, todos exigen grandes recorridos en sus guarnecidos, blanqueos y solados, y la instalación de las lecherías en condiciones que eviten la posibilidad de un siniestro.

MAGALLANES, 18

Tiene el pozo y el retrete en contacto el uno del otro. En una sola habitación están situados los artefactos todos que exige la elaboración del pan, careciendo de la luz y ventilación necesarias y reclamando la ejecución de obras de guarnecidos, blanqueos, arreglo de solados e instalación de lecherías en las debidas condiciones de seguridad.

MALASAÑA, 22

Está instalada en un sótano que carece por completo de la luz y ventilación indispensables, habiendo sido preciso encender la luz eléctrica en todas sus dependencias para poder recorrerlas sin exponerse a un accidente. Tiene dos hornos, un retrete en las peores condiciones, y aunque hay pozo, dice que no le usan, cosa que no se ha podido comprobar. Los paramentos y solados están en las mismas condiciones que los de las demás tahonas, y sería preciso ejecutar importantes obras para dejarlos en la forma debida. La leñera, como todas, se encuentra también en locales que pueden constituir un peligro en caso de incendio.

ANDRES BORREGO, 8

Se halla instalada en un edificio viejísimo,

y en una misma habitación (por cierto no muy amplia ni bien iluminada, pues en pleno día tiene que trabajar con luz artificial) se encuentra el horno, la amasadería con sus correspondientes máquinas y los clavijales; es decir, en una sola pieza reducida, lo que debería constituir tres, o por lo menos dos dependencias separadas en esta industria. El pozo, sin bomba de extracción, se halla en un patio de unos treinta a cuarenta metros cuadrados. Todo el local, bastante falto de obra y de limpieza y aseo.

PIZARRO, 22

Es en la que menos se descuida la limpieza, tanto de la maquinaria y enseres de la fabricación como del mismo local; pero éste es bastante reducido, no obstante hallarse separado el portal del horno de la amasadería; el depósito de harinas está en la misma planta baja y no en muy buenas condiciones; usan también el agua de pozo, que tienen que sacar en cubos, y falta una habitación ventilada donde los operarios cambien su traje de calle por el de faena.

PEREZ GALDOS, 5

Situada en el sótano, con poca luz; debajo del despacho, la leñera; la cisquera, a un costado del horno; entre la leñera y el portal del horno, la amasadería, sin luz ni ventilación directas. El w. c., en el patio, muy sucio, y los paños maseros, en gran estado de suciedad (reconocido por el mismo dueño).

SANTA BRIGIDA, 6

El obrador es un sótano sumamente oscuro, siendo la amasadería de escasas dimensiones; la leñera, debajo del despacho, con peligro de incendio; los pavimentos, en malísimo estado; el depósito de harinas, con el servicio de paso y ventilación del cuarto del vendedor; en la trastienda existe un montón de basuras del barrido de ocho días (según manifestaron allí).

BALLESTA, 34

El depósito de harinas, en principal, en cuyo local ha instalado un w. c., sin ventilación directa ni luz, formando parte también de la vivienda; el patio, encharcado por mala disposición del sumidero.

SAN JOAQUIN, 7

El despacho y depósito de harinas, en planta baja del obrador, en sótano; el cuarto clavijero, con paramentos descarnados en absoluto; todo en gran estado de suciedad.

APODACA, 12

La amasadería, de pequeñas dimensiones; la leñera y cisquera, sin puertas; el w. c., que está en el patio, en malísimas condiciones, y todo muy sucio. El piso del despacho es de madera pintada.

BARBARA DE BRAGANZA, 5

El obrador, en sótano; tiene un horno para cañeal, depósito de harinas en las primeras crujías; la amasadería, en tercera crujía y de paso al portal del horno; cisquera, de paso a la leñera, que está en testero, ambas sin puertas; el w. c., en el patio, sucio.

CASTELLON, 8

El obrador, en sótano, con un horno de cok y un portal de reducidas dimensiones, a tal extremo, que para manejar la pala han tenido que horadar la fachada, en una profundidad de 1,70, introduciéndose en la vía pública. Tiene w. c. debajo del paso al patio, en planta baja, cuyo local no está aislado y reparte sus emanaciones por todo el obrador. El reparto de pan a la reventa lo hacen en el sótano, sobre un tablero sin respaldo.

ESPIRITU SANTO, 29

Obrador, en sótano; leñera, debajo del despacho; la amasadería, en dos habitaciones; el w. c., en el patio; la escalera, muy deteriorada; el despacho y depósito de harina, en planta baja.

FERROCARRIL, 7.

Carece por completo de las condiciones exigidas por las disposiciones vigentes para esta clase de industria. Por estar instalada en un sótano de 2,70 metros de altura, siendo así que las Ordenanzas municipales, en su artículo 359, prohíben terminantemente establecer en sótanos talleres en general. Por carecer el retrete de las más esenciales condiciones de higiene. Por estar el local en un estado de suciedad impropio para el ejercicio de esta industria; y por faltar los detalles que en la condición tercera del artículo 225 de las Ordenanzas se especifica.

ATOCHA, 110

El local, estrecho e insuficiente para el trabajo, muy sucio; la leñera, con puerta de madera; el retrete, carece de ventilación; una cisquera sin aislamiento y con puertas de madera.

TRAVESIA DE FUCAR, 23

Por hallarse en un sótano de dimensiones muy reducidas en todas sus dependencias, con escasa luz y ventilación, la leñera sin puerta, el retrete sin agua, el patio pequeño y sucio, con un sumidero que no funciona,

saliendo por un agujero las emanaciones de la alcantarilla.

JESUS Y MARIA, 11

En iguales condiciones que la anterior y estar situado el obrador en un sótano con malas condiciones de ventilación.

ESGRIMA, 13

La instalación es uno de tantos casos como ocurren en las industrias de la población, que se sitúan en locales que no son aptos ni tienen condiciones para el uso a que se las destinan, haciéndose un acoplamiento con más o menos fortuna (en este caso con menos) para las necesidades que se pretenden satisfacer. Además de lo expuesto, existen las deficiencias que a continuación se expresan. Despacho: no existe mostrador forrado de mármol, como está dispuesto. Amasadería y patio del horno: estas dos dependencias, que forman un solo conjunto, no reúnen las condiciones debidas, pues, en primer lugar, deben ser dos piezas distintas, y carecen de la capacidad necesaria, de ventilación y falta de higiene, significándose además la falta de altura de sus techos. Leñeras: carecen del aislamiento necesario y presentan las maderas de pies derechos y carreteras al descubierto, constituyendo un peligro y pudiendo originar un siniestro. Carece de cuarto para depositar la ropa de los obreros, que la dejan en cestos en la amasadería y, por tanto, sin satisfacer a una buena higiene. Existe pozo, contraviendo lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, y los aislamientos de los sumideros del patio con la alcantarilla no se hacen efectivos, pues, aunque existen sifones, no están bien recibidos y se pueden levantar. En general, se observa un estado de suciedad, tanto en las paredes como en los pavimentos, que deben recorrerse, y, como ya se indica al principio, las distintas dependencias no están debidamente relacionadas para practicar las operaciones de la industria. Debe, por último, señalarse que la habitación destinada a depósito de pan elaborado se encuentra instalada en deplorables condiciones de aseo.

EMBAJADORES, 28.

Existen las deficiencias que a continuación se expresan: Leñeras: carecen del debido aislamiento, constituyendo un peligro y pudiendo originar un siniestro. Existe pozo en servicio, contraviendo lo dispuesto en las Ordenanzas municipales; y los aislamientos de los sumideros del patio con la alcantarilla no se hacen efectivos, pues aunque existen sifones, no están bien recibidos y se pueden levantar.

CAVA ALTA, 23.

Su instalación es uno de tantos casos como ocurren en las industrias de la población, que se sitúan en locales que no son aptos ni tienen condiciones para el uso a que se destinan, haciéndose un acoplamiento con más o menos fortuna (en este caso con menos) para las necesidades que se pretenden satisfacer. Además de lo expuesto, existen las deficiencias que a continuación se expresan: amasadería y patio del horno: estas dos dependencias, que forman un solo conjunto, no reúnen las condiciones debidas, pues en primer lugar debían ser dos piezas distintas y sus dimensiones son deficientísimas y adolecen de falta de limpieza e higiene. Leñera: está instalada en el sótano y las trampas de la escalera no están forradas de chapa metálica. Carece de depósito de harinas y de depósito para el pan elaborado. No existe cisquera. En general, se observa un estado de gran suciedad, que agrava la falta de condición del local. Los pavimentos se hallan en mal estado y los aislamientos con la alcantarilla no se hacen efectivos, pues aunque existe sifón no está recibido y se puede levantar.

TEATRO REAL

NUEVA REPRESENTACION DE «EL PRINCIPE IGOR»

La obra maestra de Borodin, «El Príncipe Igor», cuyas representaciones en el teatro Real están constituyendo el más legítimo de los éxitos; esta ópera maravillosa, que ha consagrado el nombre de su autor en el mundo del arte, será puesta nuevamente en escena mañana jueves, a las nueve y media de la noche, en función de turno segundo.

Esta representación de «El Príncipe Igor», tan interesante y atractiva como las ya celebradas, será interpretada por los excelentes cantantes rusos, ya aplaudidos de nuestro público.

El afamado compositor Tcherépine dirigirá la orquesta.

«MONA LISA»

Próximamente se verificará en el Teatro Real el estreno de la ópera en dos actos de Schillings, titulada «Mona Lisa».

La acción de la misma se desarrolla en Florencia.

La nueva producción lírica que se va a ofrecer a nuestro público es de un interés vivísimo y una emoción extraordinaria; en ella se describe la sugestiva figura de «Mona Lisa», que inmortalizó el pincel de Leonardo de Vinci.

Palace Hotel

RESERVE USTED SU MESA PARA LA COMIDA DE GALA DEL DOMINGO DE PINATA SEGUNDA DE LA GRAN REDOUTE MASQUEE 1923.

La entrada, desde las once de la noche, será exclusivamente por invitación.

GACETILLAS TEATRALES

Español.—El éxito de la Xirgu en el personaje femenino cumbre del teatro de los Quinteros, Cristalina, sigue llevando a este teatro tanto público, que las representaciones se cuentan por llenos.

Lara.—Mañana, a las seis y cuarto de la tarde, se representará el gracioso juguete cómico Yo quiero tener un hijo, éxito enorme de esta compañía. Por la noche, en sección popular, la hermosa comedia de don Manuel Linares Rivas, titulada La fuerza del mal; y como fin de fiesta, en las dos secciones, la eminente cancionista Dora la Cordobesa; últimos días de actuación.

El próximo viernes no es de abono; trasladándose al viernes 23, con objeto de que puedan ver la comedia de D. Manuel Linares Rivas La mala ley, que se estrenará en la próxima semana.

Rey Alfonso.—El sábado próximo, estreno de la comedia en tres actos, original de J. Andrés de Prada y Emilio G. de Miguel, Cuando ríe la mujer, comedia de la que se espera un gran éxito.

Mi prima está loca. Éxito creciente. La comedia más interesante, más moral y más graciosa de la temporada actual. Se representa diariamente en el Rey Alfonso.

Pico.—Mañana jueves, segundo día de actuación de los celebradísimos artistas Les Durand, dos funciones populares, representándose por la compañía Prado-Chicote en la primera Los chicos de la escuela, y en la segunda la zarzuela Noche de ronda, tomando parte en las dos funciones Les Durand, con el siguiente programa:

Los discos vivientes. A Malambo argentino (canto y baile criollo). B. Discusión en el Congreso (caricatura política). C. Holandesa (escena cómicolirica). D. The Anech Mhut (gran éxito). 2.º Estreno del número a transformación relámpago, original de Les Durand, La casa de los escándalos. Treinta transformaciones. Estreno de un regio decorado, pintado por el escenógrafo modernista Sr. Mignoni.

Viernes, sábado y domingo, últimos días de actuación de Les Durand.

Contaduría con un día de anticipación, desde las tres y media de la tarde.

Martín.—El viernes, a las diez y media, se verificará en este teatro el estreno del juguete cómico en un acto, dividido en tres cuadros, titulado ¡Presente... armas!, original de Angel Pérez y Francisco García de Cáceres, música de los maestros Fuentes y Camarero. Nuevo decorado, lujoso vestuario y figurines de Dehesa y Mena.

Se despacha en Contaduría, de cuatro de la tarde a once de la noche.

Romea.—Para el estreno del drama en tres actos, original de Francisco de Viu, titulado La otra, se despachan billetes en Contaduría.

En esta obra se estrenará una decoración hecha por el escenógrafo Sr. Aparici, para la cual ha hecho el boceto el ilustre y laureado Julio Romero de Torres.

ATENE O

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR DENDARIENA

El notable escritor terminó el ciclo de conferencias sobre la obra de D. Benito Pérez Galdós y su personalidad política.

Respecto a su significación en las luchas españolas por la independencia nacional, ponderó el sabor personal y la altivez de espíritu de los caudillos españoles vencedores en la guerra de la Independencia, y entresacó de los textos galdosianos algunos párrafos que consagran recuerdo imperecedero a la gloria de aquellos hombres.

En el orden de las luchas por la libertad, comparó el estado de la España teocrática y dominada por los poderes absolutos, que Galdós describe en los «Episodios Nacionales», con el de la España actual, la cual, en opinión del conferenciante, no dista mucho de aquella otra del pasado siglo, ya que hoy, como ayer, a juicio del mismo, continúan rigiendo los destinos nacionales algunos poderes ocultos, tal como en los tiempos pasados.

Concluyó el Sr. Dendariena su notable conferencia recordando el día en que el pueblo de Madrid acompañó a los restos mortales de Galdós hasta su postrera morada, y puso de manifiesto el dolor con que el pueblo tomó parte en el duelo nacional por la muerte del gran patriota.

*

Mañana jueves, a las siete de la tarde, el Sr. D. José María Lorite y Uramer dará una conferencia sobre el tema siguiente: «El problema de la urbanización de Madrid. Estudios de los servicios de saneamiento y canalizaciones (con proyecciones).

A las siete, en la cátedra pequeña, el señor Viqueira dará su segunda conferencia de su curso sobre «Direcciones de la psicología actual».

El Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar

El Comité organizador del Congreso del Comercio español en Ultramar ha recibido noticias de Valparaíso, según las cuales el entusiasmo en aquel sector comercial para acudir al Congreso es realmente asombroso.

El comisionado comercial por el ministerio de Estado de España en el Pacífico y delegado del Congreso D. Cayetano Rosich, está realizando allí una labor de difusión importantísima. La Prensa ha celebrado con él entrevistas de un gran valor técnico. En todas ellas ha determinado bien el Sr. Rosich la idea de que el principal objetivo del Congreso es realzar la personalidad económica-social del Reino al compás de la moderna civilización.

Todos los periódicos de Santiago de Chi-

le llegados a España dan fe de ese entusiasmo que tan eficaces resultados promete.

Las Compañías de ferrocarriles han acordado definitivamente los rebajas y bonificaciones en los pasajes de los congresistas de Ultramar y nacionales en la forma siguiente:

Para los congresistas procedentes de América, sus esposas e hijos regirán los siguientes precios: Del punto de desembarco a Barcelona, billete ordinario cuyo importe no puede precisarse por ser distintos las procedencias.—De Barcelona-término, a Madrid (Atocha) en primera clase, pesetas 44,45.—De Madrid (Atocha) a Sevilla (plaza de Armas), en primera clase, pesetas 36,40.—De Sevilla (plaza de Armas), al punto de embarque, en primera clase, 0,06325 por kilómetro.

Para los congresistas residentes en España, sus esposas e hijos regirán los siguientes precios: Del punto de residencia en primera clase, pesetas 0,094875 por kilómetro.—De Barcelona-término, a Madrid (Atocha) en primera clase, pesetas 65,10.—De Madrid (Atocha) a Sevilla (plaza de Armas) en primera clase, pesetas 54,50.—Y de Sevilla (plaza de Armas) a la procedencia en primera clase, pesetas 0,094875 por kilómetro.

En estos precios están incluidos los impuestos, recargos del 15 por 100 y el sello de recibo.

PERIODICO DENUNCIADO

«L'ESTAT CATALA»

Barcelona, 14.—El último número de L'Estat Catala publica un artículo muy curioso que contiene croquis de trincheras y de pozos para tiradores, etc., y estudia cómo se puede organizar la defensa de Cataluña en el caso de una invasión por las tropas españolas. Este artículo es el que ha sido denunciado por contener injurias para la nación.

TOROS Y TOREROS

LA FERIA DE CORDOBA

La Comisión organizadora de las corridas de feria en Córdoba ha comenzado ya sus gestiones para la confección del cartel taurino.

Probablemente este año sólo se celebrarán tres corridas de toros, en los días 25, 26 y 27 de mayo, una de ellas con ganado de Miura, y en dos de las cuales actuará el diestro cordobés José Flores (Camará).

Además habrá una o dos corridas de novillos.

NATALICIO

La esposa del notable picador de toros Anastasio Oliente (Veneno Chico) ha dado a luz una hermosa niña, asistida por el doctor Zarandietta.

La madre y la recién nacida se hallan en perfecto estado.

UNA CORRIDA BENEFICA

Una importante entidad taurina está organizando una corrida de toros que, de realizarse, será un acontecimiento. Por lo pronto ya han gestionado la cesión de la plaza de Aranjuez con el actual empresario, D. Manuel Gamero, y parece ser que se ha firmado el contrato para el 1.º de abril, Pascua de Resurrección.

Los elementos en quienes los organizadores piensan para esta corrida son Nacional II, Valencia o Maera y Jumillano, que, de llegar a un acuerdo, tomará la alternativa en esta corrida.

Los organizadores piensan salir en breve para Sevilla con el fin de adquirir seis toros de Miura, que serían el complemento de la fiesta, toda vez que se trata de los tres toreros de la emoción.

La corrida se organiza con motivo de un fin benéfico.

APODERAMIENTO

El distinguido aficionado D. Manuel de Pineda, apoderado de los diestros Marcial y Pablo Lalanda, se ha encargado de la representación del matador de novillos Zurito.

TOROS EN MEJICO

Méjico, 12.—Plaza del Toro.—Toros de Piedras Negras, buenos. Vicente Segura, muy bien toreando y matando, por lo que fué aplaudido, así como en brega y quites.

Joselito Martín tuvo una buena tarde, logrando ser ovacionado al torear de capa artísticamente, ejecutando con la muleta faunas de torero fino, y al matar, muy afortunado, siendo ovacionado constantemente y recibiendo un valioso regalo del Centro Vasco. La entrada, superior.

NOTICIAS GENERALES

Enfermo restablecido.—Restablecido de la indisposición que padecía, y que le obligó a guardar cama durante algunos días, se ha hecho nuevamente cargo de la secretaría del gobernador civil de Madrid nuestro muy querido amigo el inteligente funcionario del Estado D. Crispulo García de la Barga.

Celebramos de todas veras el restablecimiento del enfermo.

Por su feliz intervención, con éxito inesperado, en un complicadísimo caso de hernia estrangulada que sufrió el doctor L. H., de ésta, los primates de la ciencia han felicitado muy calurosamente al hábil cirujano e ilustrado médico D. Juan Ramón y Vila, hijo del eminente especialista herniólogo D. Pedro.

Enfermo restablecido.—Restablecido de la indisposición que padecía y que le obligó a guardar cama durante algunos días, se ha hecho nuevamente cargo de la secretaría del gobernador civil de Madrid, nuestro muy querido amigo el inteligente funcionario del Estado D. Crispulo García de la Barga.

Celebramos de todas veras el restablecimiento del enfermo.

En favor de los ex cautivos

La Unión de Mujeres de España ha publicado una alocución dirigida a las españolas, en la cual, después de protestar enérgicamente contra los malos tratos de que han sido objeto los hombres y mujeres rescatados, añade: «Obligación nuestra es remediar la triste situación en que han quedado los desgraciados ex prisioneros civiles. El noble pueblo español, que siempre se ha mostrado tan generoso con los infortunados, contribuirá una vez más a aliviar la suerte de esos pobres seres. ¡Españolas! Os invitamos a que cooperéis con nosotras en la obra humanitaria que hemos emprendido. No digáis: «Una más o menos no importa.» Cada persona que nos envíe con su adhesión un donativo, por modesto que éste sea, contribuirá a la más grande y justa obra de reivindicación. Los donativos se reciben en el Banco Español de Crédito, Banco de Urquijo, Hispano Americano, todas las sucursales de provincias y en el domicilio de la señora presidenta de la Unión de Mujeres de España, marquesa del Ter, Almagro, 25.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 15 REAL.—Función 47 de abono, 31 del turno segundo.—A las 9,30 en punto de la noche, El Príncipe Igor.—Director de orquesta, el maestro Tcherepneine. PRINCESA.—(Compañía Pinedo-Balaster.)—A las 6, Manolita la Peque y La montería.—A las 10,15, Manolita la Peque y La montería (éxito inmenso). PRINCESA.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6 (popular), Los chicos de la escuela y Les Durand.—A las 10,15 (popular), Noche de ronda y Les Durand. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 6 (matinée), S. S. S.—A las 10,30, S. S. S. INFANTA ISABEL.—A las 6,15, Alcalá de los Gandules (gran éxito).—A las 10,30 (a precios populares), La pimpincha escarlata (éxito enorme). LARA.—A las 6,15, Yo quiero tener un hijo y Dora la Cordobesa.—A las 10,30 (popular), La fuerza del mal y Dora la Cordobesa. REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30. Mi prima está loca.

TEATRO DE APOLO
A las 6, LA TIERRA DE CARMEN
A las 10,30 LA TIERRA DE CARMEN

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El Príncipe Carnaval.—A las 10,30 (especial), El Príncipe Carnaval. ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, El grillo del hogar.—A las 10,15, Los gorriones del Prado (estreno). COMICO.—A las 6, Los nuevos ricos y Marie Brizard.—A las 10,30, Viva el alcalde y Marie Brizard. FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 6, La tempestad.—A las 10,15, El lego de San Pablo (reestreno). PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6 (popular), Los chicos de la escuela y Les Durand.—A las 10,15 (popular), Noche de ronda y Les Durand. MARTIN.—(Gran moda.)—A las 6,15 (doble), La hora tonta y El regalo de boda.—A las 10,30 (doble), Gabinete modelo y El regalo de boda.

PALACIO DE HIELO
Mañanas, tardes y noches, sesiones de patinaje con orquesta

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y 10,30, Responsables! ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30 y a las 10,30, La casa de Salud.

NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), Las perversas.—A las 7,15 (popular sencilla), Cocheo.—A las 10,45 (popular sencilla), Novedades!—A las 10,45 (corriente sencilla), La tamborilera. CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6, Dora o la espi.—A las 10,30, La honra de cada día (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—A las 5,30 (benéfica) y a las 10,30.—Elisa Herrero, La Freya, Elena Ruiz (debut), Graciella (con sus pájaros), Misguette y Maxly, Los osos comediantes, Mercedes Serós y Rattper. CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central, Calle de Tetuán y plaza del Carmen.)—A las 6,15 (matinée infantil), último concurso de chistes, con cuatro magníficos regalos.—A las 10,30, gran programa de atracciones, debut de Mlle. Dora, éxito de Evelinas, equestres Cardinale, Collins, Charlot Riveles, 8 Andrews, Porriotti, Teddy, Pippo y Seiffert y los augustos.—Silka, 2,50.—General, una gaceta.

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
Estreno: Berlín contra Nueva York (tercera aventura, primera jornada).—Lucha peligrosa (por Frank Mayo).—Flor de España (por Helena Cortesina) y otras.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 14 DE FEBRERO DE 1923
Santos del día.—Santos Faustino y Jovita, hermanos; Quindio, Saturnino, Lucio y beato Juan Bautista Mechado, mártires; Santos Agape, virgen y mártir, y Georgias, virgen; Santos Decoroso y Secro, confesores. La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega); a las diez, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, con sermón, que predicará el padre Estanislao G. Obeso, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, trisagio, preces y procesión de reserva. En San Martín continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, a las cinco y media, predicando D. Benjamín de Arriba. En Nuestra Señora de los Dolores, continúa la novena al Santísimo Cristo del Amparo, a las cinco y media, y predica el padre León García de la Cruz. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predica D. Antonio Terroba. En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de Comunión de los jueves eucarísticos y ejercicio. A las once, Hora Santa. En las Capuchinas, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad por la tarde, a las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo, en el Sacramento, o de la Elevación, en San Pedro. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turisno, San Ildefonso.



Enfermedades de la PIEL

Acné, Granos, Rubicondices, Sarpullidos, Picores, Divicosos, Escrúmas, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Glándulas, Várices, Llagas Varicosas, Accidentes sifilíticos. Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el sistema y reflejo de un estado constitucional causado por una sangre corrompida. Este enojoso trastorno se encuentra con más frecuencia en los artríticos que contraen esas penosas y ostensibles erupciones de eczema, acné, furunculosis, etc. Es preciso, pues, atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio de los humores y, por último, al seno de los tejidos un medicamento capaz de modificar ese estado patológico. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de esos datos precisos y después de considerables trabajos de laboratorio fué compuesto el

Depurativo Richelet

cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y que en la actualidad constituye la base de la medicación antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma; sea cual fuere su antigüedad o su gravedad, ninguna enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce aún con más rapidez en todas las manifestaciones artísticas, menos aparentes pero tan peligrosas: Dolores, Gota Reuma, Asma, Eufemica, Conjestiones, Várices, Flebitis, Arterio-Sclerosis, etc.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia). Resultado seguro

APOLINA GRAPOT-AUT
Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SEÑORAS

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON están preparadas exclusivamente con plantas con arreglo a fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la Dirección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la ley. LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON SON TAN EFICACES COMO INOPENSIVAS. HANOS EL FOLLETO EXPLICATIVO QUE ENVIAMOS GRATIS. LABORATORIOS BOTANICOS y MARINOS. RONDA SAN PEDRO, 11, 2. Sección N. 2. Teléfono 3950 A. BARCELONA

NOVIOS
¿Van ustedes a contraer matrimonio? Pues vean los juegos completos de ALCOBAS, COMEDORES, SILLAS y multitud de muebles sujetos de LUJO, MODERNOS Y ECONOMICOS que vende la Casa Ombreda a precios baratísimos. VALEN DOBLE. GRANDES GANGAS. A cien pasos plaza San't Barbara. Casas, 3 y 5 duplicado. Cincuenta pasos plaza Chamberí.

Cubiertas y cámaras MICHELIN
Veinte por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Enorme existencia. Género fresquísimo. Puede comprarse por el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de ferrocarril por nuestra cuenta. GRAN GARAGE. Eloy Gonzalo, 15. Teléfono 3.1. 55.—MADRID

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pasaportes para divorcios y herencias. Prebendados, 49, MADRID. Calzado cosido a mano
Por 12 pesetas, remitidas por giro postal, enviamos al recibir las medidas, en paquete postal, un par de calzados para camión, brodeado bucher, piel vuelta, vacueta natural, suela doble, peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos 4 pares. Solicitamos socios, representantes-depositarios. Sociedad Cooperativa "Comisaría y Banca". Apartado 60, Palma de Mallorca.

GRAN OCASION
Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. "Facilidad en el pago". Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

XXIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don José Alvarez de Toledo y Silva
DUQUE DE MEDINA-SIDONIA, MARQUÉS DE VILLAFRANCA, JEFE SUPERIOR DE PALACIO, ETC., ETC. Falleció el 15 de febrero de 1900
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en los jueves 15 del corriente en las iglesias de San Andrés y las Calatravas, de esta corte; en Villafraña del Bierzo, convento de la Anunciada, y en Sanlúcar de Barrameda, conventos de Regina y Madre de Dios y Santuario de la Merced y Nuestra Señora de la Caridad, y el día 16 en la parroquia de San Ildefonso, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo Señor. Sus hijas, hijos políticos, nietos, bisnietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Bispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión, Vitoria, Almería, Cádiz y Prior de las Ordenes militares han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

¿QUERÉIS AHORRAR TIEMPO Y DINERO? ENCARGAD VUESTROS ANUNCIOS DE PROPAGANDA A LA PUBLICIDAD León, 20. Teléfono 1.035 M. que hace grandes descuentos TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA, VALLAS, TRANVIAS, TEATROS, ETCÉTERA.

VINO AROUD
CARNE-QUINA-HIERRO
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso RECONSTITUENTE recetado por los Médicos. En los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Fiebres de las colonias y Malaria. 28, Rue Etchehon, Paris y en todas farmacias del extranjero.

LINOLEUM
Alfombras y esterillas
Realización rápida. Grandísimos rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

PRADO-TELLO
OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
RIAMONTE, 10.

TRASPASO
Se cede el Gabinete dental Victorino Arias, de Canas de Tineo (Oviedo), con toda clase de aparatos, acreditadísimo, con numerosa y distinguida clientela, por fallecimiento de su titular. Proposiciones a doña Encarnación Rodríguez, su viuda.

JARABE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
MOUTIGNY-DUMARTEL, Farmacéutico
DESCOMISAR DE LAS INIMITACIONES.
Avenida de Madrid-La Vía, 10, 11.

¡HAY QUE VER...
que escuchando discos de LA MONTERIA ha impresionado la marca ODEON
bajo la dirección del autor maestro Guerrero!

PIDA USTED CATALOGOS A ODEON, Preciados, 1, MADRID (VENTAS A PLAZOS en toda España de Discos y Aparatos.)

EL SEÑOR D. Enrique Fé de Alba
Falleció el día 3 de febrero de 1923
A los veinticinco años
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Mercedes Lorenzale y Pascual; madre, doña María de Alba, viuda de Fé; hermanas, doña Caridad, doña María, viuda de Rodríguez, y doña Fernanda; padres políticos, D. José Lorenzale y doña Purificación Pascual; hermano político, abuela política, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren el jueves 15 del corriente en la iglesia de San Luis (calle de la Montería), las gregorianas que comenzarán el 16, a las once y cuarto, en la parroquia de Santa Cruz, y la que se diga todos los meses el día 3, a las doce, en la de San Sebastián, en la capilla de Nuestra Señora de la Misericordia, serán aplicadas por su alma.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 0,4 bajo cero; a las doce, 11,4; a las cuatro, 15,0; máxima, 22,2; mínima, 2,0 bajo cero.

EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 20,0 en Valencia, Alicante, Murcia y Huelva; mínima de hoy, 5,0 bajo cero en Teruel.

TIEMPO PROBABLE.—Buen tiempo, poco estable.

El próximo Congreso de las Ciencias en Salamanca

El señor obispo de Salamanca, doctor de Diego y Alcolen, ha hecho algunas manifestaciones sobre el próximo Congreso de las Ciencias, que se celebrará en la capital salmantina.

En opinión del doctor de Diego, la celebración del Congreso entraña una capital importancia para la ciudad que, por conservar el carácter universitario que su tradición gloriosa le legara, parece ofrecer terreno adecuado a todo movimiento científico.

El tiempo de que se dispone para preparar los actos y agasajos en honor del Monarca español, si, como dicen, va a presidir la sesión inaugural, y del presidente de la República portuguesa, que acaso asista, le parece exiguo al prelado si el Congreso ha de celebrarse en junio.

La sesión inaugural parece que se celebrará en el teatro Bretón, y la de clausura en el paranífo de la Universidad. Las conferencias sobre temas de Medicina e Historia se darán en los Irlandeses, en el Colegio de Calatrava, en los Dominicos o en el aula general del Seminario.

Supone el prelado que no ha de faltarle en éste a la Sociedad para el progreso de las Ciencias la subvención que tiene el Gobierno por cada Congreso que celebra.

Recordando frases de Su Majestad el Rey, se lamentaba de que no fuera posible inaugurar las salas del Duero aprovechando la excursión que se organizará en honor de los congresistas.

Hizo constar el señor obispo que la subsección de Teología, creada ahora, y sólo para el Congreso de Salamanca, no lo fué a petición suya. La Sociedad para el progreso de las Ciencias no es confesional, pero tiene prometido el respeto a la religión católica.

Encomió la trascendencia y utilidad que ha de tener el Congreso en su aspecto social, puesto que se debatirán temas sobre puntos de tanto interés como la propiedad individual, y dijo que, aunque como prelado no tiene intervención directa en el Congreso, ha sido honrado con una de las presidencias de honor, y considera como obligación protegerle y ampararle en cuanto no se oponga a la religión católica.

El ferrocarril de la Alpujarra

Almería, 14.—Las Sociedades de capataces del puerto y de la Casa del Pueblo han telegrafiado al Presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda, Fomento y Marina, interesándose que concedan la ejecución de las obras del ferrocarril de la Alpujarra a una Sociedad española que lo tiene solicitado, para evitar que empeore la situación de la provincia.

Ya en América injertan ojos

Londres.—El mundo médico está en conmoción. El doctor Edward B. Morgan, de Peterson (Nueva Jersey), acaba de intentar una operación sorprendente en un joven de diez y ocho años que perdió la vista a consecuencia de una explosión de fuego de artificio, cuando las fiestas nacionales del 4 de junio último.

El cirujano americano ha injertado en los ojos muertos de su paciente parte de ojo de cerdo joven. La operación, que duró cerca de cincuenta minutos, consistió en tomar de los globos oculares de un cerdo joven trozos de córnea y de iris, que luego fueron fijados por puntos de sutura sobre los ojos del joven, en sustitución de los que habían perdido.

El doctor Morgan se había contentado con anestesiar parcialmente al paciente. Pudo también cambiarle los cristalinios, pero evitó la sustitución, asegurando que el empleo de lentes suplirá este defecto.

Aún no se conocen los resultados de esta operación extraordinaria. Pero el doctor Morgan asegura con optimismo que ha de causar sorpresa cuando lo anuncie de aquí a diez días.

DE BARCELONA

NOTAS DEL GOBIERNO

Barcelona, 14.—Al recibir esta mañana el gobernador a los periodistas, manifestó que carecía de noticias. Añadió que está dispuesto a suprimir los pasos a nivel del ferrocarril de Sarriá para evitar desgracias. Con tal objeto se reunirá con el director de la Compañía para buscar una fórmula que no perjudique a nadie y que sirva para evitar desgracias.

EL MIERCOLES DE CENIZA

A primera hora de la tarde ha empezado la gente a salir con dirección a la montaña, a fin de celebrar el entierro de la sardina. El comercio ha cerrado sus puertas y se han suspendido los trabajos en las fábricas y talleres.

INCENDIO EN UNA ESTACION

Anoche se incendió en la estación del Norte un vagón cargado de borra. Gracias a que pudo ser desenganchado el vehículo, pudo evitarse que se propagara el incendio a los demás.

OBROERO AGREDIDO

Un sujeto, del que no se sabe más sino que se llama Antonio, agredido anoche con arma blanca en la calle del Oro a Agustín Mestres, de veintiocho años, causándole varias heridas en distintas partes del cuerpo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

ASAMBLEA DE MAESTROS

En Gerona se ha celebrado la Asamblea de jóvenes maestros nacionales, y en ella se ratificó el programa de la Asamblea que se celebró en Barcelona, completándolo con algunas ideas de importancia.

Se trató de la alusión que la Comisión permanente de la nacional hace en reciente circular a la unión de jóvenes maestros, estableciendo una especie de incompatibilidad, siendo opinión de los asambleístas que no puede la permanente hacer declaraciones de tal índole.

SUMARIOS PROXIMOS A TERMINAR
Pronto será remitido a la Audiencia, ya terminado, el sumario que viene instruyendo el Juzgado de la Barceloneta a consecuencia del robo y asalto al tren en Pueblo Nuevo.

Se halla también casi terminado el expediente que instruye el mismo Juzgado contra un empleado de la prisión celular. Parece que los hechos que motivan el expediente y los cargos que se le hacían no tienen la importancia que se creyó en los primeros momentos.

UNA DETENCION

Por la Policía se ha procedido a la detención de Arturo Navarro, reclamado por el Juzgado del distrito del Hospital, y ha ingresado en la prisión celular. Se le acusa de estar complicado en una estafa.

ROBO

Un comerciante ha denunciado al Juzgado, que de su tienda, de la calle de Valencia donde penetraron unos ladrones, se llevaron géneros por valor de trece mil pesetas.

VISITA DE INSPECCION SANITARIA

UN CASO DE TIFOIDEA EN LOS MORILES

Córdoba, 14.—El inspector provincial de Sanidad, D. Carlos Ferrand López, tuvo conocimiento de que en Los Moriles se había declarado un caso de tifoidea.

En su virtud, el Sr. Ferrand, acompañado del jefe de la brigada sanitaria del Instituto de Higiene, D. Juan Romaguera, se trasladó al indicado pueblo, y después de entrevistarse con el alcalde, efectuó una detenida visita de inspección sanitaria.

Se recogieron varias muestras de las aguas de que se abastece el vecindario de Los Moriles, y se inspeccionó detenidamente el matadero, las escuelas públicas y el cementerio.

Antes de regresar a Córdoba los expresados doctores, dieron órdenes al personal sanitario de aquella localidad para evitar la repetición de casos como el que nos ocupa.

EL PLEITO DE LAS TAHONAS

El Sindicato de la Panadería, denunciado

En el Juzgado de guardia se ha recibido un oficio del alcalde de Madrid acompañado de los acuerdos adoptados ayer por el Sindicato de la Panadería por si estima la autoridad judicial que en dichos acuerdos hay materia delictiva.

LO DEL RUHR

El Presidente del Imperio alemán visita varias poblaciones

Berlín, 14.—El Presidente del Imperio, Sr. Ebert, ha visitado las poblaciones de Carlsruhe, Mannheim y Darmstadt, conversando detenidamente con las personalidades de más relieve de las mismas.

LA EXPORTACION DEL RUHR

París, 14.—Tratando de la extensión a Rhenania de la prohibición decretada para la exportación de mercancías con destino a Alemania, el «Journal» recuerda que el Gobierno francés no quiere en modo alguno crear dificultades a los súbditos de las Potencias neutrales que han efectuado pedidos a los industriales de la región ocupada.

«Estos pedidos», añade el diario en cuestión—podrán continuar en tránsito a través de Alemania; pero deberá presentarse la licencia correspondiente de exportación expedida por la oficina de Ems, constituida exclusivamente por agentes franceses.

EL MARCO, ENFERMO

Berlín, 14.—En diversos círculos de esta capital circula el rumor de que la acción emprendida por el Banco del Imperio con el fin de mejorar la cotización del marco, ha originado un conflicto entre el Gobierno del Imperio y los directores del Reichsbank.

Como es sabido, el Gobierno pidió a dicho establecimiento de crédito que lanzara al mercado 300 millones de marcos oro, con el indicado fin; habiendo declarado los directores, Sros. Havenstein y von Slavenap, que esta operación sólo serviría para aventurar, sin utilidad alguna, los últimos recursos del Banco del Imperio; llegando, según se dice, a presentar su dimisión.

Ello no obstante, el Gobierno ha mantenido su petición.

Familia atacada de triquinosis

Oviedo, 14.—Se halla gravemente enferma una familia compuesta por un matrimonio y tres hijos, atacada de triquinosis. Habían matado un cerdo sin haberle sometido a la inspección veterinaria.

Las autoridades han ordenado que se quemen las carnes y embutidos procedentes de aquél.



D. Luis Silvela Casado, que ha sido nombrado alto comisario en Marruecos.

UN RASGO DEL REY

S. M. el Rey, con su modestia proverbial, ha renunciado al grandioso homenaje hispanoamericano que se le pensaba tributar, por iniciativa del ilustre literato y director de La Monarquía, Benigno Varela.

Al comunicar al Sr. Varela la regia determinación del secretario de S. M., D. Emilio María de Torres, expresa el desecho del Soberano de que las cantidades recaudadas para el homenaje se destinen a alguna obra de cultura o beneficencia.

Notas de la tarde

LAS SUBSISTENCIAS

El Sr. Gasset ha celebrado una detenida conferencia con el gobernador civil y alcalde de Madrid para conocer el estado del problema del pan.

—La Junta central—añadió el ministro—estudia los trabajos sobre este asunto y subsistencias en general, y cuando haya de recaer resolución definitiva en los asuntos, presidiré yo la reunión.

MONUMENTO A ALBENIZ

Una Comisión de profesores de música, entre los que figuraban los Sres. Arbós, Vives, Fernández Bordas y Villa, han visitado al ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella, para pedirle que el Gobierno encabece la suscripción para el monumento a Albéniz.

El ministro ha contestado a los visitantes que, a pesar de que en el presupuesto actual no hay consignación para ello, él buscará la fórmula legal, a fin de complacerles.

Los visitantes salieron altamente satisfechos de su entrevista con el ministro.

EL MANZANARES Y SUS ARENAS

El director de Obras públicas, Sr. Nicolau, ha manifestado a los periodistas que tenía que rectificar la noticia publicada en la Prensa calificando de monopolio la extracción de arenas del río Manzanares.

—No hay tal monopolio—dijo el Sr. Nicolau—, pues únicamente se ha concedido la extracción de ellas al único concursante que ha cumplido todos los requisitos legales.

No podía consentirse por más tiempo—añadió el Sr. Nicolau—que todo el mundo sacase arena del río, con grave peligro del puente de San Fernando y otros.

No quiere decir tampoco esta concesión—terminó diciendo el director—que si alguna entidad constructora pidiera permiso para extraer arena, no se le consintiera; por el contrario, se le autorizaría, sujetándose a las disposiciones dictadas.

COMIENZAN LAS CONFERENCIAS

El Sr. Silvela ha visitado al Sr. Villanueva, iniciando de este modo las conferencias que habría de tener antes de su marcha a Marruecos, y a las que hubo de aludir a medio día el jefe del Gobierno.

Por la tarde visitó al ministro de la Guerra.

Su conferencia con el Sr. Alcalá Zamora se celebró en el Palacio de Buenavista, y ha sido muy detenida.

Comenzó a las cinco y cuarto y continuaba a última hora.

EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS

En éste continuará, con objeto de ultimarlo, el examen del proyecto de reorganización del Estado Mayor Central, y seguramente constituirán labor de la misma reunión aquellos proyectos más directamente relacionados con Marruecos, y que, hecho el nombramiento de alto comisario, su aprobación reclama mayor urgencia.

LA COMANDANCIA GENERAL DE MELILLA

La sustitución del general Lossada en la Comandancia general de Melilla está ya acordada, como asimismo lo está también el nombramiento de quien ha de sucederle.

Nosotros decíamos ayer que se hablaba de dos candidatos para este puesto, y citábamos al Sr. Martínez Anido, como uno de ellos.

Nuestra impresión de hoy es que no será el ex gobernador de Barcelona el designado, sino el general Vives, con destino actualmente en Cartagena.

SOBRE UNA EVASION

Se sabe oficialmente que ya ha sido relevado el jefe del fuerte de María Cristina en Melilla, de donde se fugó el teniente acusado de la entrega de la posición de Sanmar, y que continúa la instrucción de diligencias para depurar responsabilidades, como consecuencia de dicha evasión.

Conservatorio de Música

Mañana jueves dará un concierto en el Conservatorio de Música y Declamación la notable cantante Mme. Doquiara Renina, acompañada al piano por D. José Balsa, con arreglo al programa siguiente:

Primera parte. I. *Lasciatemi morir*, Monteverdi (1568-1643).—II. *Danza, danza fanciulla*, Durante (1684-1755).—III. *O dolce notte*, Bossi.—IV. *Non partiré*, Gnechi.—V. *Marmotte*, Beethoven.—VI. *Isolden liebes thod*, Wagner.

Segunda parte. I. *Jeunes fillettes*.—II. *Eho, Eho*, canciones del siglo XVIII.—III. *Green*, Debussy.—IV. *Chanson hebraïque*, Ravel.—V. *Remembranza*.—VI. *La siesta*.—VII. *Corazón inquieto*, Julio Gómez.

Tercera parte. I. *La festa di Sorochin*, Mussorgsky.—II. *A tu encantador país*, Borodine.—III. *La alondra*, Rimsky-Korsakoff.—IV. *Lilas*, Rachmaninoff.—V. *Amigas mías*, Dargomisky.—VI. *Pequeña Rusia*, canción popular.—VII. *Nada, nada*, Lisenko.

UN TEATRO SILVESTRE

PARA USO DE CAMPESINOS BOLCHEVIQUES

Moscú, 14.—El periódico *Pravda* asegura que las masas rurales de Rusia demuestran gran interés por el teatro. Solamente en el Gobierno de Saratof existen más de 200 teatros de pueblo, en donde se representan obras escritas por poetas de la región, lugares también, lo que hace que lleguen más al alma de los campesinos rusos.

El periódico añade que dichos teatros constituyen además un medio excelente de propaganda y conducen a los jóvenes que los frecuentan hacia los Comités de juventud comunista.

El Teatro del Estado para los niños, dirigido por la Sra. Pasker, emprenderá en el transcurso del corriente año una expedición a Berlín, París y Londres.

«FOOT-BALL»

Suizos y madrileños

El segundo partido jugado entre el equipo suizo Servette y el M. F. C. terminó con empate a uno, hecho por el Madrid de un penalty convencional.

Los suizos jugaron mucho mejor que ayer, pues presentaron su equipo completo, al contrario que el Madrid, que sacó dos suplentes.

Deficiente el árbitro, bastante parcial en favor de los madrileños.

Homenaje al capitán aviador Ferreiro

Salamanca, 14.—Se encuentra en esta ciudad el capitán aviador D. Antonio Ferreiro, que tripulando el aparato «Salamanca número 2», ha estado hasta hace poco tiempo combatiendo en el Rif.

El Sr. Ferreiro, jefe de la primera escuadrilla de aparatos Havilland, tripulaba, como decimos anteriormente, el aparato «Salamanca número 2», que fué derribado tres veces, y presenta numerosos impactos del fuego enemigo, a pesar de lo cual sigue prestando servicio.

Un numeroso grupo de admiradores de la valentía y serenidad del Sr. Ferreiro proyecta obsequiar al intrépido aviador con un banquete.

El capitán Ferreiro tiene el propósito de visitar nuevamente y muy en breve Salamanca, tripulando un areoplano.

El Carnaval en provincias

EN GIJÓN

Gijón, 14.—Por haber mejorado el tiempo, el Carnaval ha transcurredo más animado.

El primer premio para coches lo obtuvo el titulado «Capricho»; el segundo, «Montería», y el tercero, «Colombina».

Las máscaras premiadas fueron una «Caravana de gitanos», un «Langostino», y un «Caracol mecánico».

El desfile resultó brillante.

EN MALAGA

Málaga, 14.—Con gran brillantez se celebró el baile de la Asociación de la Prensa. Según es costumbre, a las dos de la madrugada fué designada reina de la fiesta la señorita Mercedes Jardiel, de distinguida familia malagueña. Dos heraldos proclamaron el resultado de la elección, y la reina, acompañada por la Comisión organizadora del baile, ocupó el estrado a los acordes de la marcha triunfal y entre atronadores aplausos.

La señorita Jardiel recibió, como recuerdo de la fiesta, una valiosa lanzadera de brillantes y perlas.

Después se repartieron los premios a las máscaras y comparsas.

LO DEL DIA

El Sr. Silvela ha conferenciado con el señor Villanueva y los ministros de Estado y Guerra. El lunes marchará a posesionarse del cargo de alto comisario.

Los nacidos en este día observarán una vida ordenada.—En 1837 publica Zorrilla, a los diez y ocho años, la célebre elegía a la muerte de Larra.

FOMENTO PECUARIO

Plan general de concursos de ganados

La Asociación General de Ganaderos ha aprobado el plan de concursos de ganados que han de celebrarse en España durante el año actual, organizados por dicha Corporación, con la cooperación de las respectivas Asociaciones y Juntas provinciales de Ganaderos y otras entidades.

Los concursos que han de celebrarse serán los siguientes:

Provincia de Alava.—Un concurso de ganado caballar en Vitoria.

Alicante.—Un concurso en Orihuela y otro en Denia.

Asturias.—Cinco concursos de ganado vacuno: en Ponga, Mieres, Luarca, Avilés y Caso.

Avila.—Un concurso en Piedrahíta, de caballar, vacuno y lanar, y otro en Barco de Avila, de caballar, vacuno, lanar y cabrío.

Badajoz.—Un concurso, en Zafra, de toda clase de ganados.

Baleares.—Un concurso de ganado asnal en Manacor; otro, de cerda, en Sineu, y otro de vacuno en Palma de Mallorca.

Burgos.—Un concurso de ganado caballar en el Valle de Losa; otro, de vacuno, en Salas de los Infantes; otro, de lanar, en Pampliega, y otro, de caballar, asnal, vacuno y lanar, en Burgos.

Cáceres.—Un concurso de caballar, vacuno, lanar, cabrío y de cerda en Plasencia.

Cádiz.—Un concurso de toda clase de ganados en Medina Sidonia.

Canarias.—Un concurso de ganado caballar, vacuno, lanar y de cerda en San Cristóbal de La Laguna.

Castellón de la Plana.—Un concurso de ganados de todas clases en la capital.

Cataluña.—Se celebrarán: un concurso especial de ganado caballar; otro, de vacuno; otro, de lanar; otro, de porcino, y otro de avicultura, en distintos puntos de las provincias de Barcelona, Lérida, Gerona y Tarragona.

Córdoba.—Uno, en la capital, que comprenderá ganado caballar, asnal y de cerda.

Coruña.—Se celebrarán un concurso de ganado caballar y seis de vacuno y de cerda.

Cuenca.—Uno en la capital, de ganado lanar y cabrío.

Granada.—Un concurso en la capital, que comprenderá ganados de todas clases.

Guadalajara.—Un concurso de ganado caballar, lanar y de cerda, que tendrá efecto en Molina.

Guipúzcoa.—Uno que se verificará en San Sebastián y comprenderá ganado caballar, vacuno y de cerda.

Huelva.—Se celebrará uno en Aracena de ganado caballar, vacuno, cabrío, lanar y de cerda.

Huesca.—Dos concursos, que tendrán lugar en Barbastro y Tamarit.

Jaén.—Cuatro concursos, que tendrán lugar en Jaén, Baeza, Andújar y Villanueva del Arzobispo.

León.—Se celebrarán dos concursos, uno en Riaño y otro en Villablino.

Logroño.—Un concurso en Santo Domingo de la Calzada y otro en Villalada, comprendiendo ambos ganado caballar y vacuno.

Lugo.—Se celebrarán concursos en Sarriá, Villalba, Lugo, Mondoñedo, Monterroso, Castro y Chantada, y comprenderán todos ganado caballar, vacuno y de cerda.

Madrid.—Se celebrará en los últimos días de abril, en el local de concursos de la Casa de Campo, un concurso especial de ganado lanar manchego y otro de avicultura, dedicado a aves nacionales.

Málaga.—Un concurso en Antequera de caballar, asnal, vacuno y cabrío.

Murcia.—Un concurso en Cartagena de vacuno, lanar, cabrío y cerda, y otro en Yecla de caballar, lanar y cabrío.

Orense.—Un concurso de vacuno y de cerda en Cea, y otro en Ginzó de Limia de caballar y vacuno.

Palencia.—Se celebrará un concurso de caballar y vacuno en Cervera y otro en Saldanha.

Pamplona.—Un concurso en Sangüesa, otro en Elizondo y otro en el Valle de Roncal.

Pontevedra.—Se celebrará un concurso en la capital, otro en Puenteareas, otro en Caldas de Reyes y otro en Estrada.

Salamanca.—Se verificará un concurso en Alba de Tormes y otro en Vitigudino.

Santander.—Un concurso en Torrealevega y otro en Solares.

Segovia.—Tendrá lugar un concurso de ganado caballar y vacuno en Segovia y otro de vacuno y cabrío en Riaza.

Serilla.—Se celebrará un concurso regional de ganado de todas clases en la capital, al que podrán asistir ejemplares de todas las provincias andaluzas.

Soria.—Un concurso de vacuno y lanar en Burgo de Osma.

Teruel.—Se verificarán dos concursos en Cella y Calamocha.

Toledo.—Un concurso en Talavera de la Reina de toda clase de ganados.

Valencia.—Se verificarán: uno de ganado caballar en Albuja, otro de ganado caballar en Alcira y otro de caballar y vacuno en Benaguasil.

Valladolid.—Se celebrará un concurso en Nava del Rey y otro en Villalón.

Viscaya.—Un concurso de caballar, vacuno y lanar en Marquina y otro de caballar, vacuno, lanar y de cerda en Valmaseda.

Zamora.—Uno en la capital de ganado caballar y vacuno.

Zaragoza.—Se verificarán tres concursos: uno en la capital, otro en La Almonia y otro en Borja.